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fi agy várad hódolata
az uj királyi párnak*

— város hódoló közgyűlése. —
Nagyvárad város törvényhatósági bízott 

ségfi tegnap e célból összébb ott közgyüié- 
srn fßjezte ki alattvalói hódolaját, törhetlen 
hűségét uj király a iránt.

Á magyar ezív őszinteségével üdvözli 
Srent telvén trónján a magyar nemzet írj 
királyát, akinek igazságos és bölcs uralko­
dása elé sz ősi erényekben gyökerező biza- 
lemmel tekint s rés-át kér abból as egész- 
aemzatei átható örömből, mely a koronázás 
alkalmából áthatja minden magyar ember 
szivét.

A megyar nemzet iovagiae érzelmeiből 
folyó szüreteiének külön is kifejezést adott 
oj kilátunk ifjú hitvesének nyújtott hódo­

latával.
a hódoló közgyük s Utoljáiéról a kö­

vetkező tudósítást edjuk :
Dr Cziffra Kálmán főispán elnökölt, A 

törvényhatósági bizottság tagjai mindannyian 
ünnepi fekete ruhában jelentek meg.

Dr Cziffra Kálmán pár fezóval meg’ 
ayitván a hódoló közgyűlést, a következő 
Mély érzelmű beszédben méltatta a nagy 
jelentőségű ünnepélyes ate»lmat;

R főispán ünnepi beszéde-
Tekintetes Törvényhatósági Bizottság!

A történelem tesz róla tanúságot, 
hogy répünket királyához mind nkoron a 
magyar léteknek tettetést, hízelgést tte 
szolgalelküséget nem iemerő, — őszinte» 
hűséges ragaszkodása fűzte — és hogy 
Hazánk boldog fejlődésének éa dicsőségé­
nek legszebb korszakát mindig a nemzőt 
és királyának érzelmi összhangja ala­
pozta meg.

Most is, amikor uj ural kedónkat di 
csCséges elődeitől örököli trónjának elfog

évi nagy Karácsonyi eladás megkezdődött! 
a tóvá összes batiszt-, selyem és szövetbluzok, pongyolák
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CZILLÉR IMRE nagyáruháza, Kagyvarad.

kbIahten e Iks Imából ben ső lelkesedéssel 
vánjuk üdvözölni, amikor alattvalói hódo­
latunkat kívánjuk Neki felajánlani: nem 
üres szavakkal játszunk megtévesztő játé­
kot, nem ceak a jövőbe vetett reménység 
késztet meleg üdvözlésére, hanem szívből 
fakadó határtalan lelkesedésünknek jogos 
alapjait máris tapasztalati tényeken fel" 
épülő erős bizalmunkban találjuk fel.

A nemzet a szent korona várományo­
sának minden lépését már régebben gon­
dos figyelemmel kisérte, ds még inkább 
fokozódó érdak lödével várta uj uralkodó­
jának első tetteit, egyéniségének első meg- 
nyilaik ozásait, és a hazáját aggódó szere­
tettel övBEŐ honfi kitörő örömével láttuk a 
legalkotmányosabb király utódjában kibon- 
teknzni a legtisztább alkotmányos érzéssel 
Mró ifjú uralkodó alakját; az ősi hagyó 
mányokhoz erősen ragaszkodó nép meg­
nyugtató őrzéssel, a Gondviselés iránti 
hálával eltelve látta fejedelmi szavaiban 
és tetteiben, a sok küzdelem árán mígvé­
dett jogok és az évezredes fejlődés során 
féltve őrzött, ércbe öntött és a nemzet 
öntudatába átment törvényeinek tisz­

teletét.
A eois megengedte nekünk azt is, 

hogy uj uraikedónk közvetlen, bensősé­
ges érintkezési módját, alattvalói iránti 
szerető érdeklődését, viszonyaink felöli 
mrgteiő tájékczédotíságat közelből mag- 
iamerheesök, egy teß“ ezomoru baleset 
gyászos »lkaimat adott arra, hogy népé­
nek fájdalmában való gyöngéd együttérzé­
sét meghatva szemlélhessük, mindnyájan 
tudjuk Róla, hogy Htzánk szent ügyé­
nek védelmében harmadfél éven át vette 
ki bőségei* részét seregei élén abból a 

szörnyű, do dicsőséges küzdelemből, mely­
ben közvetlen tapasztalatból tanulhatta 
megismerni és becsülni a mi fiaink halál­
megvetését és harci erényeit; tudjuk, hogy 
a harc hovébtn is sokszor emelte fel buz­
dító és elismerő szavát, mely a magyar 
név dicsőségét fa vitézségét zengte:

merjük hinni tehát; hogy ő ismer 
minket és mi inmerjük őt! ~

Mindaz tehát, amit Ö császári és 
apostoli királyi felségéről tudunk, szilárd 
alapul szolgálhat ahhoz, miként higyjük, 
hogy az az ut, melyre lép At a kölcsönös 
megértés útja, hogy uralkodói irányelvei 
a nemzet éa a trón sorsközösségénsk fen­
séges gondolatából indulnak ki; hogy jó­
ságos, gondos Atyánk lesz, hogy bölcs 
uralkodásának ideje a király és nemzet 
békés egy üttroüí ödésének, Hazánk fel­
virágzásának és népai boldogságának kor­
szak» kend.

Ennek tudatában övezzük őt lelkes 
hódoló szeretőiünkkel, de egyidejűleg mu- 
taesuk be a magyar nép nemes lovagias­
ságából fakadó hódolatunkat annak a fen- 
költ lelkű Nőnek is, aki királyunk olda­
lán, mint a legjobb hitves áll, bizzunk a 
Teremtő kegyelmében, hogy felséges ki­
rálynénk népének anyja, védőangyalunk 
lesz, aki jön, h gy a bú napjait felejtesse 
és örömet árasszon Maga körül.

Köszöntse tehát Nagyvárad város 
közönsége ncegingathatlan bizalommal ós 
hűséges alattvalói hodolatt»! Szent István 
dicső ősi trónján ifjú királyunkat, kö­
szöntse lovagiaa mély tisztelettel Nagy­
asszonyunkat, fenkölt királynénkat.

Éljen a király I Éljen a királyné I
A szép beszédet a közgyűlésen jelen­

voltak állva hallgatták végig s a beszéd 
elhangzása után zejos, hosszú taps és él­
jenzés zugött vígig a termen.

A tanács eíőterjesxtése.
Lukács Ödön főjegyző terj-sztette elő 

az általa készített hangulatos tanácsi elő 
terjesztést a következőkben :
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Tekintetes Törvényhatósági Bizottság !
Egy titáni küzdelem tartama alatt vesz­

tettük el a kiegyezést megalkotó nagy kirá­
lyunkat, I. Ferencz Józsefet. Népek életvilá­
gából letűnt egy hatalmas egyéniség, amely 
kiváló erényeivel, magasan tündökölt fsnkölt 
lelkülotével nemzeteket áthatott s szivének 
melegével milliókat hevített. Magyar hazánk 
történelmének ezzel egy hatalmas nagy kor­
szaka zárult le s egy uj korszaka virradt 
fel, amelynek szélső peremén már fel ia tűnt 
az uj uralkodónak a nemzeti lelkesedés ra­
gyogásától övesestt alakja. Diadalmas had 
sereg tűzvonalából emelkedik a trón magas 
«ágába IV. Károly, az ifjú király s nemes 
ielküictének minden ragaszkodásával követi 
hü hitvese, az uj királyné. Hódolattal kö­
szönti a magyar nemzet felséges uralkodóját, 
IV. Károly királyt s hódolattal övezi. féléé 
ges nejét, a magyar királynét ia. Üdvözli 
őket a magyar nemzet minden hűségével, 
minden szeretetével. Ezt a hűséget, ezt a 
szeretetet nemcsak az a tudat hozta létre, 
hogy nincs veszteség, mely ha a nemzetet 
sújtja, királyát is ne sújtaná ; nincsen csa­
pás, melyet, ha a királyt őri, a magyar nem­
zet ne éreznő, hensm az uralkodó és nem­
zete közötti több évszázados kapcsolat, amely 
sorsukat elválasztbatatlannú tette, az ország 
szivét királyához annyiszor oly köze! hozvs 
s amely alatt királya' minden jelére nsgy 
lelkesedéssel mozdult meg a magyer nemzet 
s ezerszeres termést hozott mindig a magyar 
lelkekbe hintett jó szó és cselekedet.

A nemzet hűséges szeretetét most az 
öröm és határtalan bizalom is éleszti. Lel 
kés öröm hatja át a szivet hogy nem sokára 
királyi fényben fog felragyogni a büszko 
budai királyi palota s tanúja lesz annak a 
történeti eseménynek amidőn az uralkodó 
pár a magyar alkotmány követelménye s 
nemzeti hagyomány szerint magát mogko 
ronázialjs, s ifjú királya fejére illeszti 
Szent István dicső koronáját, a magyar 
államhatalom magasztos symboiumát.

E nemzeti ünnephez rendithetlen bizal­
mat is fűz a nemzet Esztendők során látta 
küzdani, vérzeni a nemzet fiait ifjú királya. 
Az itt szerzett tapasztalat bizonyára örök 
bizonyságot fog szolgáltatni amellett, hogy 
8 Monarchia nagyhatalmi állásának leront- 
hatlan sziklaváta az erős Magyarország, a 
melynek benső éráját nem gyengíteni, ha 
nem fejleszteni kell.

E tapasztalat ifjú királyának nemes elő­
détől átvett értékes öröksége is, a melyet az 
elhunyt egy hosszú élet sok szenvedése árán 
szerzett.

Felemelő, biztató tudat, hogy IV. Ká­
roly király és hü magyar nemzete között 
nincs félreértés, nincr sérelem, amelyet fe­
ledni kellene. Nyílt lelkülotére féltékeny 
gond árnyat nem borit, egymásnak örvend 
nemzet és király ... S ez öröm pirosabbá 
tesz minden arcot, megdobogtat minden szi- , 
vet, ss koronázás fénye vőgigragyog az or - ’ 
ezágon, elér a kis falusi házakig, mert a 
magyar nemzet úgy látja úgy érzi, hogy 
ifjú királyában megkapta ismét Szánt Ist­
ván koronájának méltó birtokosát.

Az alattvalói rendíthetlen hűség, az 
örömteljes bizalom emelkedett nyilvánítása 
vár Nagyvárad város közönségére i?. A 
múltuk hagyományai lelkesült öröme hozzás 
magokkal, hogy hódoljon felséges uj ural­
kodója és királyi hitvese előtt, az izzó Jel- 
kesültség érzetével köszöntse ifjú királyát, a 
kinek üdvözlő szózatából a fiatalság’ üde 
íuyalata száll felénk, a felbuzduló életerő, a 
szívnek melege, s azon erős bizalom, hogy 
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a monarchiának életereje letörhetetlen, hagy 
ez úgy belső berendezésében, mint külső 
vonatkozásaiban megacéloíottan és öntudi- 
iában megerősödve fog ebből a vérözönbői 
kikelni . Egy boldogabb jövő gyönyörűséges 
sejtésével vasz részt a város közönsége ab­
ban a nemzeti fohászban, amelylye! sok 
miliő magyar szív áldást esd trónralőpő 
királya és hitvese fejére.

Epen ezért a város közönsége érzelmei- 
nek kívánunk eleget tenni midőn tisztelettel 
javasoljuk, hogy :

1. a város törvényhatósága trőornlápése 
én msakoronázása alkalmából IV. Károly ki­
rály őfelségét ós Falségas Hitvesét hódolat 
tál és rendíthetetlen hűsége nyilvánításával 
feliratilag üdvözölje.

2. j Felségeik megkoronázási ünnepé­
lyén msgát kűldöttségileg képviseltess?, s 
ennek megalakításával a város polgármeste­
rét bízza meg.

3 A koronázási ünnepély alkalmából 
hálandó istenitisztelet tartására a hitfeleke • 
kezeteket, iskolai ünnepélyek rendezésére 
pediif az iskolák vezetőségét kérje fel és 
végül:

4 a koronázási ünnep egyéb módon 
való emlékezetessé tétele céljából a további 
intézkedésekkel a városi tanácsot bízza mag.

Kelt Nagyvárad város tanácsa, mint 
állandó választmánynak 1916. évi december 
hó 8 án tartott ülésében.

Lukács Ödön, 
polgármesterhelyettes.

főjegyző.

A tanácsi jelentésben foglalt indítvá­
nyokat szintén tapssal él éljenzéssel fogad- 
ták a törvényhatóság tagjai.

A 
szőréi 
ezután 
vezető 

törvényhatóság különböző pírtjai rá- 
megnyilatkozó hódolatuknak adtak 
szép kifejezést a pártok megbízott 
fér fiai.

Oi* Nkdvigy GAboü*
a munkapárt nevében a következő gondo­
latokban gazdag beszéd at moadotia :

Méítóságos Főispán ur !
Tekintetes Törvényhatósági Bizottság!
A „Nagyváradi Nemzeti Munkapárt“ ré­

széről, amelynek kitüntető megbízásából ezen 
ünnepélyes alkalommal felszólalni szeren­
csém van, — lelkes örömmel fogadom el a 
tekintetes Tanács javaslatát.

Mert a nemzet történelmi alkotmánya 
szerint való, hogy a polgárság ragaszkodó 
hűséggel ős megadó hódolattal övezze a kí- 
rá yt és mert hagyományos magyar polgári 
erény, hogy a namzst felségének, legfőbb 
hatsimának ős méltóságának immár ezer éve 
dicsőséges polcára nocsak az alkotmány ere­
jénél fogva várjuk el, hr nem mint a legelső 
magyar embert szeretettel a szivünkbe is zár­
juk a királyt.

Alkotmányunk szériát souveraln jogállá­
sunkban az államhatalom alanya maga a 
magyar nemzet- Mint az óllan személyisé­
géből önként folyó gondolat, más alkotmány­
ban is természetesen él fu a sarkalatos el? 
ds sehol szebben, sehol nyilvánvalóbban* 
moadhatváaa sehol ragyogóbban nem jelent- 
kezik, mint épen a mi, sok viszály és meg­
annyi megpróbáltatás közepette fejlő lőtt ó? 
kiforrott a! zoímáíiyuíikbííj, nevezetesen 
pedig a szent korona poatikus mysteriumá 
ban. A magyar korona jelképileg a magyar 
«ham. A koronában van az államhatalom 

minden személyes és doIÓgi értékkel mi­
den erkölcsi és anyagi erővel egyetemben 
amelyekből ez a hatalom ered és fentarti« 
magát. Egyfelől a király, aki viseli a koro 
nát, másfelől pedig a polgárok, akik tsaiai 
a koronának együtt, és csak együtt alkot­
ják a korona egész testét, vagyu magát 
magyar nemzetet. A király csak a koroná­
ban magyar király, aminthogy a polgár ia 
csak a koronában magyar polgár.

Ea amikor az országgyüíésileg összejött 
nemzet a koronázás ünnepélyes setusában 
demonstrálj», hogy a magyar korona és 

, ezzel a legfőbb hatalom a királynak nam 
' magánjogi öröksége, hanem az alkotmány 
I rendeltetéséből arra, aki az alkotmány rendje 
í szerint épen elkövetkezett, osetenkint a 

nemzet ruházza ízt át.
Ugyanakkor átad a király gondjaiba 

mindent, amiért küzdünk egy évfzred óta, 
mindent, amiért nekünk küzdeni egyáltalán 
érdemes, mindent amiért sóvárogtunk volt a 
gyászos, a véras, a fájdalmas próbák hosszu- 
hnssju esztendain át, mindent, araira büsz­
kék voltunk s dicsőség keblet dagasztó ide­
jén, mindent ami nekünk kedves és szent, 
mindent, — mindent, amit igazán találóan 
csak egy szóval fejezhetünk ki, azzal: ame­
lyiknek hallatára örömmel csillan össze a 
sssmünk, amelyiknek hallstára túlárad, uj­
jong a lelkünk, amelyik szó nélkül az öröm 
is siralom volna nekünk, — mondom a ko 
ronárás ünnepélyes actusában átad a nemzet 
a király gondjaiba mindent, mindent, — ami 
magysr.

íme: Hát hogyne volna rsgastkodóan 
hűséges, hát hogyne volna megsdóan hódoló 
iránta ős hogyne zárná szeretettel szivébe 
királyát a magyar 1 ?

És, — tekintetes Törvényhatósági Bi­
zottság ! — ha néha talán meg is próbáit, 
mégis szőrei minket királyainkban a magya­
rok Istene. Minden jelenségnek egybeveté­
séből ugyanis összhangos, boldog megálla­
pításunk ma Is sz, hogy olyan királyunk 
van, aki szinte élő bizonysága az ősrégi nép­
hitben gyökerező és egyspes részéről tudo­
mányos vitában is mc-gkisérelt azon felfogás­
nak, amely szerint a királyságot a magasabb 
tökéletesség teszi és a királyi házak már a 
természettől királyiak.

Alkotmányos hűséggel, hagyományos 
hódolattal és a szivünk szerint is vágyunk 
tehát arra, hogy elmenjünk a fontos közjogi 
cselekedetnek, a szent, a kölcsönösen leköte­
lező frigyesülésnek mindenha emlékezetes 
ünnepére, amikor és ahol is összecseng majd 
és bizonyára kedvei fogadtatásban az egokig 
zeng föl, hitszegő elleneink talpa alatt pedig 
a talajt megrázza a minden magyarnak szs- 
retetéből fakadó kiáltá%:

Éljen IV. Károly Ö felsége I
Éljen a koronás magyar király I
A rámák beszéd közben többször 

éljenzés hangzott fel, ős vágón pedig 
hossz mtartó éljenzés tört ki.

Sulyok István 
a függetlenségi párt nevében szólalt
nagy tetszés mellett a következő, szépségek­
ben gazdag beszédet mondotta •

Méltóságos Főispán ur!
1 ekintetes Közgyülés!
A függetlenségi ós 48 as párt, mely a 

benne izzó vulkánikus erők következtében 
több mint fálszázados évfolyama alatt időn­
ként hitalmas erupcíóknak volt tanúja, a 
különböző selectiók mellett is mindeddig

élénk 
zagó,

fal s
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írintetlerül ht pjla politikai hitvalláeársk ezt 
! ahpdognáját, melyre az ehő ideális 
jelfű »»epi a Hrt f8é6z alkotmányát rá

Abban álísmi kapcsolatban, amelybe 
_ 1867 iki kiegyezés megtörténte után Ma 

ffvarorfíág Ausztriával terült, tz a pártosak 
tz 1848 iki törvényekben kifejezésre jutott 
nersorfilis uniót fogadván el, az állami kö- 
löffiégnrk minden egyéb szerveit mindenkor 
nerhorreskélja és az alap princípiumtól való 
eltávolodással minősíteni minden olyan tö 
rekvési, mely a történeimilfg adott álhmi 
keretben érintkezést ki ressen azokkal az in 
tézményekkel, melyek az alapdogma elhomá- 
lyositására alkalmasak.
3 Elb gadhatatlen és kétségbe nem von 
ható, hogy & fórt politikai hitvallása min 
dtn’időlen kőre! átlőtt, tőt közel áll ma is, 
fíképe» a tiszta, fsjmegyarség nagy kon 
tirgereének lelki világához, mert benne 
látja és találja fel azt a nagy nemzeti ideált, 
mely egyedül méltó a nemzet dicsőséges 
nuitjéhfz és félreér’.htletlenül tárja szeme 
elé a célt, rmely felé aspirációi szárryelnsk 
és » melynek megvalósítására összes lelki 
és fizikai inergiáját irány iisni kell, míg reá 
nézve sz idő teljessége elérkezik.

Upy íeisziir, mintha erekben a vérss 
napokban a rrtgyar nörszei egy ra^y lépést 
sei kizekdm'k ideáljához. Az ezeréves haza 
kiiáyi székéből pár héttel ezelőtt egy kor 
szakai! otó, hst&lmas uralkodó tűnt el a ter­
mészet örök törvénye szerint és az üres 
trón hpetőin egy olyan ifjú fejedelem emel 
JeCik id, ki a hazára ée trónra szakadt 
viléghábcju borzelmsiken közvetlen közel- 
jői láthatta és Ián» a msgyer nemzetnek 
nemcsak a saját létéért, hanem uralkodójá 
ért is tolj teteti mysbkus küzdelmét, min­
den kérdésen felüléiló hűségét és megbíz 
hetóeégát. Hála a magysr nemzet sorsát 
intéző gcidviselésnrk Uj urslkdóját és a 
népet nem választják el többé egymástól 
mísereéges kézzel megirolt mélységes sza 
kádéit h ; ellenkssőlíg, a fényes és diadal­
mas harcok fölemelő emlékei és a fonó 
ha; dereken együtt átélt és elszenvedett nyo- 
mciuséstk közössége, minden időre a leg 
bentótLen egyesítenek.

Érthető tehát, ha fi történelmileg n-gy 
pillanatban minden magyar ember sóvár 
tekintető az ifjú uralkodóra tapad és minden 
becíiöletib magyar ember hou lokán a traöi- 
cionális ősi erény : a király bőség és szeretet 
fényes felhője ragyog. Azt mondják, hogy a 
Memnoc szobrok hideg köre, mikor a föl 
kelő népi első eugára végig csók ólja, hangot 
ad: mennyire természetes és érthető, hogy 
a meleg magyar szív hangosan dobban 
meg, midőn alattvalói hűségét más nemze­
tével össze nem hasonlilha ó királyszeretetát 
először mutatja be anns<.k a férfiúnak, aki 
r hcnsslkotó I, István, a legendás Szt. László 
és hollós Mátyás királyi ezekébe ülteti, aki- 
nak fejére ezeréves fennállásának symbol«- 
mát helyezi

Emelkedett lélekkel, örömtcljes szívvel 
áll meg sz ünneplő magyarság között a 
függetlénségi és 48 as párt is, jobbágyi 
hüsépgtl hajtja fejét királya tekintető előtt 
és b tisateíségadásnak minden jelét lerakja 
lábaihoz;. Minthogy a tisztelt tanács elő­
terjesztései minden tekintetben fedik e 
párt nitdfn fgyes tagjának gondolkozását 
áa ugyanazokat sz érzelmeket váltják 
ki: ezért a párt nevében teljes egészében 
elfogadom és azokhoz mindenben hozzá­
járulok.

Tapssal, zajos éljenzéssel ítjez’.ék ki 

tetszésüket és együttérzésüket a közgyűlés í 
trgjai a beszéd elhangzása után.

Hódolat a királynénak.
Királyné ő Felsége iránt érzett ragasz­

kodásunkat és hódolatunkat dr Thvry Kál­
mán bizottsági tag tolmácsolta.

A magyar nemzet lovagias gondolkozá­
sát apostrofálta s rámutatott, hogy közjogunk 
kivételes elbánásban részesíti a királyné sze­
mélyét, de a politikai bölcsesség és a mély 
emberi érzés is ezt követeli. Mindig érezte a 
népiélek, hogy akit a király élettársiként a 
trónra emel, az nemcsak neje az uralkodó­
nak, nemcsak anyja egy esetleg jövendő 
uralkodónak, hanem a nemzet első asszonya, 
ki befolyást gyakorol az ország sorsára saki 
hivatott, hogy az ország zivataros napjaiban 
rendületlenül álljon férje mellett; legyen 
nemtője a békének, egyetértésnek s szolgák 
jón ezzel királyának, nemzetének egyaránt.

Besiédo további része a következő:
Nemzeti s állami létünk egyiktsötét kor­

szaka jut az eszembe, amikor a király s 
nemzei nigy viezálykcdáea közepette egy 
nagy hirab^ő jelenik meg a békéi pálma- 
ágávü a a viszaiykcdó feltk között az ősz 
szekötő kapocs az ő nemes szive lett, mely 
egyaránt magába zárta a királyt s nemzetét. 
Az ö szereteti, kimondhatatlan gyengéd ta­
pintja, egyszóval királynői erénysi adták 
vissza a királyt nemzetének s a nemzetet 
királyának.

Á szenvedésekben és tragikus halálban 
inEgd’c-őült nagy királyné hervadhatatlan 
érdemét idézzük fel ma lelkűnkben, amikor 
Szerit István ti ónjára felséges nejével együtt 
uj király került. A nemzet reményteljes vá­
rakozása nemcsak a király, hanem a ki­
rályné, a nemzet uj nagyasszonya felé is 
irányul.

Jól esett nekünk annak idején látni; 
miként fűzte egybe a tiszta érzelem a két 
fiztál lelket s mint áldotta meg az Úristen 
szép családdal a nagy jövő előtt álló fiatal 
párt. Az idegen földön, ősi latin kultusa ta­
laján derdült hl egy nagy történelmi család 
nem?s tarja, bogy a Gondviselés rendelésé 
bői Bourbon Páréra hercegnője magysr ki­
rálynővé legyen. Nem első eset, hogy idegen 
nemzet adott a magytrnak királynőt s nem 
egyszer történt, hogy az idegen származású 
kiiályré érzésben s gsrdolkczásbsn egybe­
fonóit uj nemzetével. Ma is ennek a bekö 
velkrzése a mi legbőbb vágyunk s nem tit­
koljuk azt are érzésűnket, hogy minden re- 
méryt|günk meg van arra, hogy uj király 
nőnk nemzeti életűnkben nagy elődjéhez 
méltóan fogja betölteni nemes hivatását 
Hisszük ezt nemcsak atiért, mert aki méltó 
a király sreretetér?, sz méltó a trónra s a 
mi szeletelőnkre is, hanem azért is, 
mert a nemzet hegyes nyomon járva már 
trónra lépése előtt szivébe zárta mai király­

nőnket.
Nehéz fehdat igazi királynőnek lenni, 

mert az alattvaló szivének megnyerése nem 
könnyű dolotr, de még fáradságosabb azt meg 
is tartani. Éppen ezért büszkén valljuk, 
hogy nincs is hálássbb feladat ennél, mert 
a jutalom oly msgaa. hogy annak eléré­
séért egy királynénak is érdemes élni s fára­
dozni

A népiek szeretje a legszebb talizmán, 
melyet földi halandó viselhet, mely ha nem 
is ad földöntúli hatalmat és nem Is óv meg 
a megpróbáltatásoHŐI, dg vigaszt s meg 

nyugvást nyújt a szenvedésekben s a tiszta 
öröm, a boldogság érzetét váltja ki a derű# 
napokban.

Ezt a talizmánt, népének szeretőiét 
nyújtjuk mi a mai napon szépséges fiatal 
királynénknak és csak azt kívánjuk egyelőre 
tőle fogadja kegyesen egy szép jövő remé­
nyében a mi hódolatteljes zálogunkat s 
őrizze meg azt hűséggel s szeretettel, hogy 
annak idején, amikor érzésének benső nagy 
értékéről a nemzet már elegendő bizonysá­
got szolgáltatott, viszonozhassa azt soha el 
nem múló igaz szeretettel s a nemzet nagy­
asszonyaként őrködjék egy hosszú életen ke­
resztül hűen szeretett hazánk békéje s fel­
séges királyunk boldogsága felett.

Teljes lelkesedéssel teszem magamévá a 
tanács javaslatát s van ezerencsém annak 
elfogadását indítványozni.

Az éljenzés lecsillspulta után dr Olasz 
Béla rövid, kerekded beszédben adott ki­
fejezést a magyar nemzet örömének, a leg­
közelebb megtartandó koronázás felett, mi­
dőn a nemzet egyes tagjai szerelttel járul­
nak a trón elé. Bizalommal és szeretettel 
tekintünk az nj király uralkodása elő s 
hiszi, hogy a király ép oly szeretettel fo­
gadja Nagyvárad hódolatát, »mily 
tettel Nagyvárad köszönti királyát, 
jelennek a várns küldöttségei a trón 
hogy oda vigye a mi szeretetünkat s 
o*t lesznek. Irditványozza, hogy az elhang­
zott beszédeket a törvényhatóság svóról- 
ssóra jegyzőkönyvébe iktassa. 
Éljenzés.)

Dr Cziffra Kálmán főispán 
náca indítványait egyhangúlag 
nak jelentette ki és zajos éljenzés mellett a 
hódoló közgyűlést berekasztett?.

szere- 
Meg- 
előtt 
ekik

(Helyeslés.

einök 8 ta- 
elfogadott-

Egy provízió-eset
Hogy námaly halyen mennyire rászoktat­

ták a vállalatokat az ajándékozásra ez az 
eset illusztrálja, amelyet egy nagyvállalkozó 
mondott el nekünk:

— Szerződéses vállalkozója voltam egy 
intézménynek s lejárt a szerződésem. A ve­
zetője ez intézménynek felhívott magához 
s közölte velem, hogy a szerződés megujit- 
ható.^De egy feltétellel.

Ö nagyobb veszteségeket szenvedett 
egy barátja révén s ez adósságokba keverte 
őt. Ha én évente egy összeget adok az adós­
ságok törlesztéséhez, a szerződést 6, esetleg 
12 évre meghosszabbítja.

Nem et mondtam, mert a várható nye­
reséggel nem volt arányban a kívánt összeg. 
Sok volt.

Ö erre konkurensemmel kötötte meg s 
szerződést. Ez tehát ígért.

Én erre az intézmény főintézőjéhez for­
dultam s hivatkozva 6 évi kifogástalan mű­
ködésemre s arra, hogy a munkálat elvoná­
sára nincs ok, kértem annak részemre való 
kiadását.

Meg is történt. Én tehát ellenállottam 
annak a szokásnak, hogy a vállalkozónak 
adni kell. Én nem adtam De hányán teszik 
ezt meg ? Konkurensem adott. Ez szokás 
s ezt kell kiirtani.

Bi 1 UFR ÄRÄII ' Tnn Elfogad egyházi fölszerelések tűz és galván ara- 
mAíLR ÖÖÖK OS ISO» nyozását és ezüstözését. Készít drágakövesék-
villamos- és gázeröre berendezett ékszer 

ipartelepe
Nagyvárad, Szinház-utcza 4. szám alatt.

szereket, elfogad átalakításokat és javításokat.
!! Aranyat legmagasabb napi árban veszünk II



„Falkenhayn deluso.“
(A csalódott Falkenhayn.)

Az ,11 Giornale D’Itália“ november el­
sői számában található az a cikkecske, amely 
most Bukarest bevétele után kétszeresen ta­
nulságos és kacaj kel tő. „Hindenburg marsai, 
Írja a cikkező, a Románia elleni büntető 
expedíció kigondolója, úgy látszik nem sze- ■ 
rencsésebb, mint Conrad generális, az Olasz- j 
ország elleni hasonló vállalat tervezője. Fal- ; 
kenhayn ess patai, mint ahogy az a® osztrák ■ 
trónörököséivel történt, megrekedtek a he» i 
gyek között s onnan kijutni nem tudnak ■ j 
az oroszok és románok ott állanak, eöt több ■ 
ponton visszakergstték őket. Most már vilá- í 
gos, hogy Románia megtámadása Erdély 
felől ugyanolyan eredménnyel fog járni, mint i 
Itáliáé Trentinóból.

Bizonyos fogások vagy rögtön sikerül­
nek, vagy egyáltalán nem : bajorok ős ma- : 
gygrok hasztalan keresik elkeseredett düh- 
vel a síkra való kijutást, vágyuk, Buka­
restbe jutni kielégítetlen marad, ahogy kol­
légáiknak sem sikerült űauepáiyesan be- 
vonulniuk Vícenzába, Veronába vagy Vaní­
liába. Úgy látszik, nőm elég ám az, bogy 
a németeknek és osztrák magyaroknak Hin­
denburg marsai által nemrég annyira ma­
gasaiéit „katonai nevelésük“ van (educaziona 
anilitare esaltata). A hegyek között haszta­
lan éneklik a „Wacht am Rhein“ t és 
„Deutschland über alles“ t (Germania sopra 
tntti): a feltörés nem sikerül. Az sem elég, 
hogy valaki ismerje a mazuri tavakkal való I 
bánásmódot: a hegyi harc megint máé do- : 
log. A nagy offenzirák csak akkor sikerül- l 
nek, ha az ellenségnek nincs muníciója, s ! 
nem tudnak másként védekezni, mint szu- \ 
ronnyal vagy kézi bombával: a német és l 
osztrák-magyar katonáknak pedig a nagy 
katonai nevelésen kívül ezerszámra van i 
ágyúja.

Ha ellenben, mint az erdélyi havasok ; 
között történik: a legkitűnőbb „nevelésű“ 
német katonákkal, bár kissé kevésbé nevelt» 
de bátorsággal és szilárdsággal tolt és nem 
fegyvertelen katonák állanek szemben, mint 
a rofháook és oroszok : akkor a német ka­
tona „nagy erkölcsi fensőbbsége“ (la grande 
superiorita morale) csütöíiököt mond, s még 
az olyan nagy harci villám is, mint Fa fi , 
kenhayn generális — hegyi betegséget kap. 1 
Falkenhayn Erdfly és Mackensen Dob- ! 
mázsa felől hasztalan szorítják a csavart, ■ 
hogy összezúzzák Romániát, a diőtörő csal­
nom záródik be, mert a hegyek és a Duna 
nagyon kemény héjú diót képeznek. Hin­
denburg marsai nem eszik ebből a dióból.“

Most már esek azt szeratnők tudni, 
mit irt az II Giornsle D’Italia december 
7 én ? A?óta a diótörő két foga ugyancsak 
közei jutott egymáshoz. Dr N. Gy.

* MikuSáni estély Aszódi üzleteiben, 
Kossuth u’cai főüzietébe ón Rákóczi úti cső 
koládekiríly fióküzletébe rengeteg mennyi- ’ 
ségü mikulás és gyermoksjándlkok cukor- ■ 
Iákkal, süteménnyel. Eladásra kerül: 600 ! 
üveg Pdlugyai bor és 6C0 üreg Audrényi i 
és tokajibor. Azonkívül konyak, likőr, rum, I 
pezsgő, mustár, te», kávé, csóródé, kitűnő : 
dió, gyümölcsíz, sósborszesz, édespaprika és ' 
mindenféle cukrozott gyümölcsök Figyelmét I 
fölhívom az ajándékadóknak mielőtt vásárol i 
tekintse meg üzleteimet.

Hadikölcsön jegyzéseit.
A Pesti Magyar Kereskedelmi Bank 

nagyváradi fiókjánál a következő jegyzések 
történtek:

Poynár János 5000, Weinstein Márk 
20000, dr Tömősváry Ti vadamé 10000, Be 
rettyóujfalu nagyközség 50000, Grósz Zúg- 
mond szolnoki cukorgyár! ig tag 50000, 
Baláasfalvi főegyhá^magyú káptalan 60000, 
Heimann Lipót és Társa 5000, Deutsch K. 
I. 18000, Leitner Márton 15000. Hwa Imre 
5000, Srandicz és Társa 10000, Seidmann 
Ede kerekedő 5000, Moskovits Mór és 
Fia r. t. 40000, László Vilmos 10000, Ripp 
ner Jakab 10000, Gróf Széűhen-ji Miklós 
100000, Fried Ignác f íldbirlokos 150000, 
Huszár Ákos 5000, özv. Várnay B. né 5000, 
Gellh Gyula 20500, Szántó Márton 25000, 
Nagyszebeni főssyházmegyei gör. kel. koa 
sútorium 100 000 dr Nádudvari Janó szi- 
lágysomlyói ügyvéd 10000, Moskovits Vil­
mos 5000 Friedmann Bertalan 5000, Roth 
bárt Barnát 5000, Lat szert, egyházi pénztár 
15000, Rjeinger Ármin kereskedő 10000 
jknr, Székely Ákos százados 29000 kor., 
Winter Károly sartéíbizománvos 10000 K, 
Andránji Károly és Fiai 109000, dr Grósz 
Ignácné 50000, Rmsz Miklósáé 5000, Lő 
rinoz Albert marhabizományos 10000, Schmaus 
Endre százados 5000, Franz Tmhersohn ez­
redes 4000, Bloyar Lajos 5000. Továbbá 
mintegy 1500 és’ 4000 korona közötti jegyzés.

$ nagyváradi Xatholilcns 
Jföuédő Sgyssilet szociális estéi.

Sciii^chm HiargH 
és Rónai Paula mis^aiőnővérek 

Nagyváradon.
A Katholikus Nővédő Egyesület hiva­

tása és a eoí magaslatán állva szociális es­
téket rendez, amelyek amellett, hogy a tár. 
sadalmi élőt működésére uj lelkesedést ad­
nak, irányokat jeleznek, gazdag tapasztala­
tokat tárnak föl, rendkívüli szellemi élvezetet 
is nyújtanak.

Schlachte Margit nem ismeretlen a kö- 
Eönség előtt ; ismerik jó tollát a Keresztény 
Nő c. folyóiratból, de nem kevésbé ügyes s 
könnyed birtokosa a szónak. Magyarországot 
úgyszólván egészen beutazta Pozsonytól 
Brassóig mindenütt fáradhatatlan apostol­
ként, aki nem elégszik meg a szóval, hanem 
nyomában tettek fakadnak.

A másik missziónővér szintén ismere­
tes. Aki múlt erahn ott volt a szooiálie es ■ 
télyen, az nem felejti el Rónai Paula nő­
vért. aki csengő orgánumánál, ked ves nyu­
godtsággal ismertette a Szociális Mimié 
társulat működését s szervezte a Nővédelmi 
hivatalt. Ő is, szintén, nemcsak a szavak 
hirdetője, hanem a teltek megindítója. Be­
járta Erdélyt az oláh betörés után, hogy 
szemtől szembe nézzen a nyomorral, bi 
zonyára a tapasztalatok gajdig tárházát 
fogják feltárni elöltünk.

Tulaidonképen 4 estély lesz. December 
14. ős 15 én délután 5 órakor a Kühelikm 
Kör dísztermében a teljes nyilvánosság 
előtt. A .másik kettő szükebb körű lesz s 
esek a meghívottak vehetnek részt.

Aki számozott helyei akar szárazai, az 
átveheti a Katholikin Kör háznsgyi hiva­
talában, ahol egyszerre mindkét estélyre 
Lhet jegyet kapni. Az estélyek költségei­
nek fedezésére a jegyekért akármily cse­
kély összeget köszönettel fogadnak.

J legigazságosahh tórának 
tisztelettel.“

Ezt irta Torma Sámuel tankéi keres­
kedő egy levélben, amelyet Papp Károly 
tenkei járásbirónak küldőit. Évből nem lett 
volna baj, hanem lett abból, hogy 40 koro­
nát is mellékelt a levélhez.

A törvényszék gyorsított ügyekben itől- 
j kező II tanácsa Ember Gáza elnökléséva! 
I megvesztegetés miatt vonta felelősségre
! Tormát, aki tagadta, hogy vesztegetői

akart.
A tanuk vallomásából kíhámezódott 

bogy egy büntető perben, amelyet Torma 
ellen Orbán Károly indított felmentették. De 
várt rá egy másik bünper, melyet O-bán 
indított ellene. Torma szeretett volna kibé­
külni, Orbán abba Etem ment bele s már 
kitűzték a tárgyalást. Ekkor küldte 6 a le­
velet és a 40 koronát Papp Károly járás- 
bírónak.

Miskovszky Jenő ügyész megvasztege- 
tás miatt emel vádat. Á törvényszék elítélte 

i Tormát 200 korona fő, s 3100 korona mellék- 
i büntetésre. Ügyész es vádlott s?mmiségi 
í panaszszal élt.

HU

' jáfi*ásoFvos
Egy, sz élet keserves küzdelmében ki- 

* merült, beteg ember leit öng-ilkossä tegnap 
| hajnalban a bibfsrmegyei közkórházbsn. Dr 

Molnár István, a deracsssi járás volt orvosa 
tegnap reggel a biharmegyei közkórház kü­
lön osztályán levő szobájában felakasztotta 
magát s mire az inspekciói apáca segélyére 
sietett, már meg volt halva.

Dr Molnár István már túl volt férfikora 
delén, közszeretetben álló tegja volt a de­
recske! járás úri tórssdtdtsának. Ezelőtt mint­
egy másfél évvd féloldali hüdés érte s ek­
kor r biharmegyai közkórhásba szállították 
gyógykezelés vágott. Betegsége azonban, da­
cára orvosai odaadó, göndör ápolásának, 
fokról fokra súlyosbodott. Ezt ő mint orvos 

I nagyon jól tudta s betegsége rendkívül el­
keserítette.

De talán mindez mí»g nem terelte volna 
szándékát arra r végzetes útra, anwlyre lé­
pett, ha a háború nem ejti őt is örökös ag- 

í godalomba Antal nevű egyetlen fiáért.
írj. Molnár Antal kispap volt a háború 

kitörésekor cserélte fel kardiai a reveren­
dát. Az olasz harctérre került, zászlós lett s 
egy rohamban olasz fogságba került. Fia 
sorsa foglalkoztatta örökösen a nagy beteg 
aggódó spát s betegsége mellett valószínű­
leg ez érlelte m íg bmns az öngyilkosság 
gondolatát.

Kát ízben nem sikerült végzetes szán- 
í dókát végrehajtani az ébsr őrködés msg- 

akadályozta ebben s* gondosan eltávolító .lak 
tőle minden o yan eszközt, amellyel kárt 
tehetne ále’.ébrfa. MágiSj, eddig még ki nem 
darilett módon zsinegre tett szert a tegnap 
hajnalban agy óvatlan pillanatban szobájá­
ban a fali fjgas s.zegérj felakasztotta 
magát.

jHnláis e’ö relő rokonságot.boritott gyászba 
köztük a nagyváradi Boáoz családot is, te­
metése holnap délután 2 órakor lesz a Bí- 
hírrmgyei közkórház halottas házáből.



Decemberbcn hetvenezer oláh fogoly.
184^ «igyii és 120 gcspfsgy vei* a zsáfcmanya

• k Budapest, dec. 9. (Hivatalos.) Az ellenség a du­
nai hadosztály és Falkenhayn gyalogsági tábornok hadcsoportjának jobb 
szárítja elolt teljes virezavouuláBban van. Azokat a román erőket, a 
meJyt k még megkísérelték, hogy a hegység felől a hátráló román had­
sereghez csatlakozást találjanak, teljesen megsemmisítettük;

December elseje óta a hadcsoport zsákmánya több mint 70,000 
fogoly, 184 ágyú, 120 gépfegyver és megszámlálhatatlan hadianyag.

^^éreeredes hadsereg harcvonala. A Proturne völgy­
ben, továbbá Kirlibaba és Biszfricz-völgy között az ellenség tegnap újra 
nígy erőkkel temadta meg állásainkat Nehány helyi sikertől eltekintve, 
a támadások eredménytelenek voltak.

Lipót bajor herceg vezér tábornagy hadseregharcvonala. Nincs különös 
esemény.

Otesat délkeleti harctér. A helyzet változatlan. Höfer.

SidrmeH hazaárulással vádolják.
Budapest, december 9. (Saját tudósítónktól.) Kopenhágából jelentik: 

Egy most nyilvánosságra került beszédében Miljukov a duma előtt ki­
jelentette, hogy a legutóbbi miniszteiválságnál egyes politikai személyi­
ségek árulására figyelmezteti a nemzetet. Megnevezte Rasputint, Andro­
nikow herceget és Stürmert. Miljukow elmondotta, hogy Schweitzbau be­
szélgetett orosz internáltakkal, akiktől megtudta, hogy a párisi konfe­
rencia összes tiO ait tudomására hozták a központi hatalmaknak árulás 
utján. Stürmer bűnös ebben és mint annak idején Suchomlinovval tették 
Stürmer ellen vizsgálatot kell indítani.

Veszélvheu aa? oláhok vis^zav^Rulasi u«jas
Budapest, decemberi. (Saját tudósítónktól.) Géniből jelentik: Fren­

ch. lapok attól félnek, hegy Bukarest és Fejest! elesf.e után sí 
oross-román csapatok egyetlen randelk esésére álló visszavonulási 
ntj* Fau?ei-C!tf uitzan el van vágva a központiak sareg'a’n&k 
gyors előnyomulhim áltat

Kritikus helyzet Mthénib^o.
Budapest, decemher 9. (Saját tudósítónktól.) A Reuter ügynökség je­

lenti Athénből: A helyset rendkívül komoly. A tényleges blokád pénteken reg­
gel nyolc órakor megkezdődött A diplomáciai tárgyalások folynak. A lakos­
ság a város ágyazásától tart. Mindenfelé nagy aggodalom, sokan elmenekül­
ték, az orosz és olasz alattvalók hajóra szálltak.

A bolgárok Tutrakánnál és Sziliutriánál 
átteltsk a Dunán.

Román front. Szófiából a vezérkar jelenti: 9-ikén a Dunánál 
amaz ellenséges csapatok, amelyek a Duna balpartját Tutrakán és Cser- 
navoda között megszállva tartották, megkezdették északíelé visszavonu­
lásukat. Tutrakáijnái átkeltek csapataink és megszállották Oltenica váro­
sát. Más csapataink Szilisztriánál átkeltek a Dunán. Az oroszok Caoaraci 
városát felgyújtották. Az üldözés Oláhországban tovább tart.

Kiev a% oláh király székhelye.
Budapest, december 9. (Saját tudósitónktól.) Stokholmból jelentik: 

Pétervári távirat szerint a rosoáa király jövendőbeli székhelyéül Kiev 
van kiszemelve.

Ax oláh hadsereg 
orosz főp«3ff*asicswokság alatt,

4 Budapest, december 9. (Saját tudósítónktól.) Pétervárról jelenük: 
’*■ román hadseregrészeket néhány napja az orosz haderő kötelékeibe ol­
vasztják be. Valóságban Oroszország már átvette a főparancsnokságot.

Knsztráliai foglgok a nyugati 
fronton.

Boriin, december 9. A nagyfőbadtaál­
lá« jelenti:

harctér»
Rupprecht bajor trónörökös vezértábor­

nagy badszrege A Somma területén egyes 
órákban heves ágyuharc folyt, fijjel a Le 

| Translói melletti állásaink ellen előrenyo- 
i múló erős járőröket tüzeléssel ős közel 

harcban visszaüztük. Ez alkalommal számos 
ausztráliait elfogtunk.

Drágán fizet az orosz.
Keteks harctér.

Lipót [bajor herceg vezértábornagy 
arcvonala. A Narve tótól ésrak Kori szo­
rosban tüzérségi előkészítés után több orosz 
század erfdmáoyíeleaül támadta meg állá­
sainkat.

József főherceg vezérezredes harc­
vonala. Kirlibaba és a Bisztrio völgy kö­
zött az oroszok erős támadásokat indítot­
tak, amelyek nagy veszteségük mellett 
legnagyobb részt tüzelésünkben meghiú­
sultak.

A Domavatrától északra elvesztett te­
rületet a támadó drágán fizette meg.

Az oroszok jelentékeny trőpazarlásuk 
ellenére a Protusul-völgytől délre általában 
balul sikerült támadás alkalmával csak cse­
kély helyi sikereket értek el.

ui«ii hadsereg 
teljes visszavonulásban van.

Mackensen vezértábornagy hadcso» 
i portja. A IX. hadsereg balszáraya meg- 
; semmisítette azokat a román hadosztályo­

kat, melyek a Szinajától északkeletre 
fekvő szorosok felől délkelet felé kivágni 
igyekeztek magukat. Több ezer em­
bert elfogtunk, eok ágyút zsákmá­
nyoltunk.

A hadsereg jobbsiárnya és a gyorsan 
előrenyomuló dunai hadsereg előtt az el« 
leneég teljes visszavonulásban 
van.

December elseje óta a románok egész 
hadsereggel szemben, ament yire a csata« 
terek utólagos áttekintéséből megállapítható, 
több mint hetvenezer embert, 184 
ágyút és 120 géppuszkát veszí­
tettek

E számok magassága világos következ­
tetést enged a szövetséges csapatok sikeré­
nek nagysága is mutatja a román had­
sereg felbomlásának mértékéig 
amelynek vesztesége halottakban 
és sebesültekben a foglyok szá­
mával arányban áll. A zsákmány 
tábori szerekben és hadianyag­
ban áttekinthetetlen.

Macedóniai front.
A Monasztirtól északra és Paranovótől 

északra fekvő magaslati állások erős tüzér 
ségi tűz alatt állottak, amelyet a Cseres 
hajtásban könnyen visszavert támadások 
követtek.

A Stahincs tó felső folyásától keletre 
bolgár előőrsök visszavertek egy angol szá­
la dot.

Ludendorff, első főszállá smester.
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A „tigrisek“ 
gr. Széchényi Miklós 

püspökhöz.
Annak a magasztos ünnepélynek, amely 

az első erdélyrészi portyázó csapat zászló­
szentelése körül lezajlott, lelkes visszhangja 
a távirati hódolat, amelyet a „tigrisek“ a 
harctérről gróf Széchényi Miklós nagyvá­
radi püspökhöz intéztek s amely igy 
hangzik:

Gróf Széchényi Miklós 
nagy méltóságának

Nagyvárad.
Nagyméltóságodnak áldásával és 

buzdításával elhalmozva szerencsé­
sen kiérkeztünk oda, ahova mind­
nyájunknak hő vágya volt s most 
kettőzött buzgósággal, szent köteles­
séggel szolgálunk egy célt, ami ne­
künk a legszentebb. a hazasze - 
retet.

Mert érezzük, hogy mi tudunk 
szeretni, összefogni és harcolni- 
győznünk kell az egész világ ellené­
ben is.

A Tigris zászlóalj.

Rekvirálás Bihantieggében.
Értekezlet a megyeházán.

Tegnap délelőtt 10 órára Fráter Bar 
nabás alispán fontos megbeszélésre hívta 
össze a vármegye főgzolgakiráit. Az érte­
kezleten az alispán elnökölt, s rés átvett 
Elek Mór közélelmezési előadó is a meg* 
beszélőében.

A megbeszélés tárgya az újabb rekvi- 
rálás volt, amelyet Kürthy báró, a közélel­
mezési hivatal vezetője randslt el, hogy a 
rekvirálást az elöljáróságok közben jöttével 
fogják végrehajtani. A rekvirálást, amely 
felett a főszolgabírók ^gyakorolnak felügye­
letet, minden járásban egyszerre hat köz • 
aégben foganatosítják. A katonaság minden 
járás főszolgabirájának 21—24 katonát bo- 
asájt rendelkezésre, akiket aztán felosztanak 
a hat község részére.

A talált felesleg gabonát azonnal átve ■ 
szik, kifizetik és elviszik magukkal a rek- 
viráló bizottságok.

Az értekezleten ezenkívül megállapítot­
ták, hogy közszükségletre havonkint ős fa- 
jenkint 9 kilogramm gabonát hagynak a 
tulajdonosoknál.

A kenyérsdagot is megállapították és 
pedig 180 gr. kenyeret engedélyeznek na 
ponkint és fejenkint. Azonban ezzel szem­
ben az ipari munkások, gazdisági hónapos 
cselédek ős hadifoglyok rászórj naponkint 
és fejenkint 300 grammban állapították meg 
a kenyér» drtgot.

* Megfagyott széltől kivörösödött 
arc, orr, kéz ápolására és fehérítésére: gyors 
és biztos hatású a Harmattej créme és 
hozzávaló szappan. Kapható Farkas István 
„Apolló“ drogériájában Nagyvárad, Rákóczi ut 
7/B. Telefon 13-02.

Mikor az oláhok 
Nagyszeben alatt járlak.

A „román felszabadítók“
Az oláh háború előidézőire, de meg ma­

gára a romániai viszonyokra is kellő vilá­
gosságot vet az alábbi eset, mely az oláh 
hordáknak pünkösdi királysága alatt történt. 
Az esetet egy magyarországi görög keleti 
lelkész mondta el munkatársunknak. Az 
llető lelkén Ntgyszebcn kozolébsi ogy na­
gyobb községben lelkészkedik. Fal világoso­
dott ember, aki legalább is az első beszél­
getés látszata szerint nem valami szívesen 

' látta azt az agitáoíőt, ami a határokon foly t 
i és amely agitáció csak gyönge utóhulláma 
' volt annak a nagyszabású monarchia ellenes 

törekvéseknek, amelyek odaát a határokon 
túl folytak. A lelkész a következőket mon­
dotta.

— Az oláh hadsereg szinte puskalövés 
nélkül jutott el a mi falunkba, ahol egy 
tartalékos tiszt vezetése alatt egy század 
szállott meg. Nyomban az elszállásolás után 
elvegyültek a katonák az odahaza maradt 
lakosság közé és általános kérdszősködéssel 
ostromolták a megrémült embsrakot. A ka- 

I tonák, élükön a tiszttel úgy viselkedtek, 
mintha valami nagy jótevők lennének és 

: most várják a népek térdrehullását és alá­
zatos kőzcsókolásokat. A fogadtatás azonban 

: nem volt valami örömteljes, sőt tulhüvös 
volt. Erre a magatartásra meg is kérdezte 

, a tiszt:
—“Mi bajotok van ? Úgy viselkedtek, 

i mintha az orrotok vére folyna.
— Nincs nekünk semmi bajunk, mondta 

: a legközelebb álló gazda.
Félóráig beszélgettek a katonákkal,- akik 

mikor látták, hogy sehogysem akarnak lel­
kesedni a falubeliek, a tiszt előhozakodott a 
legnagyobb dologgal. Valami nagyszerűt 
akart mondani, valami nagy beszédre készült 
és ennek megfelelően pózolva, kérdezte az 
összegyűlt emberektől, a szántóföldekre mu­
tatva :

— Kié az a föld ?
— A miénk ! — felelték a gazdák.
— A tiétek, jó; de kié, kinek a tulaj­

dona ?
— Hát a miénk 1
— Jó, jó. Ti művelitek, ds ki a gaz­

dája ? Ki adhatja el és ki parancsol nektek ?
— A szolgabiró parancsol, da a föld a 

mienk. Mi műveljük, vetünk bele, mi ara­
tunk, mi adjuk el a termést. H* akarjuk, 
akkor eladjuk és vehetünk másikat.

Az adót az igaz, hogy azt is mi fizet­
jük, de a főiddel azt csináljuk amit aka­
runk. Ha akarjuk, nem vetjük be ős nem 
von érte felelősségre senki.

— Hm, hm bümögött a tiszt, aztán 
maga elé bámult merően a földre, úgy esett 

i neki a paraszt beszéde, mintha valjmi oio- 
: dás álmot álmodna, aztán bjgombolta téli 
1 kabátját ős olyan őszintén szólott, amilyen 

őszinte csak lehetett.
— Hiszen akkor mi be vagyunk 

csbpz&l Ejért vagytok ti olyanok, mintha 
az orrotok vére folyna. Síért nem örültök 

i ti nekünk. Nekünk azt mondták, hogy itt 
I nektek nir.cs semmitek, ti csak olyan job­

bágyok vagytok, a magyarok szolgái, akik

magatok húzzátok az ekét és csak azt kép­
tok enni, amit a ti bojáraitok odadobnak 
Hiszen mi felszabadítani akartunk bennete­
ket és ti szabadabbak vagytok, mint mi. Be 
vagyunk csapva. Hej ha mi ezt tudtuk 
volna . . .

így, ezekkel a szavakkal mondta el az 
oláh tartalékos tiszt a román háborút. fca 
ebből meg lehet érteni mindent.

Xömdászatok a meggyben.
Rókák, fácánok. Nádasok. 

Nincs srét.
Ma kezdődött a körvadászat Tóth Mi­

hály szalárdt nagybirtokosnál,‘amelyreNagy­
váradról sakan rándultak ki, köztük Bei- 
terschütz János főszolgabíró, a biharmcgyei 
Nimródok legkiválóbbja. Tóth Mihálynál ez­
előtt egy hónsppa! nagy vadászat volt a 
akkor 12 róka és egy vadmacska került te­
rítékre. Sok rókát lőttek Tenkegörbsden is. 
14 et. A rókák és fácánok elszaporodásának 
oka az, hogy a tavaszi esőzések ellepték a 
földeket, több ezer hold föld került viz alá, 
magas nádas borítja a még mindig vizes 
talajt, amelyen gödrökben húzódlak meg a 
vadak, s a vadászó lába előtt ugrálnak fel 
egyre-másra. Fácán van rengeteg, tenyészik, 
mert jó a hely.

A na?y vadászatok közt szerepel: 
Kriszta Sándor vendéglős Janbovich Tiha­
mér járásbiró. Komádii vadászterületen ti­
zenhetedikére tervezett hajtóvadászat, amelyre 
közel száz vendég a hivatalos. Vadászatok 
lesznek ezenkívül Cséffán, ahol Bartos 
Adorján rendez vadászatot.

Híresek Bak ács Béla vadászatai, minden 
hónapban rendez egyet. A Wenkheim ura­
dalom vésztői vadászterületén évente 4000 
nyulat lőnek.

Az a baj, hogy nincs lőszer. A srét 
nem ólomból készül, ezt nem ed a hadügy­
minisztérium. Cinkből ős vasból készítik a 
srőtet s oly kevés, hogy a vésztői 4000 
nyulat egy bécsi kereskedőnek »diák el 
előre, mart 16 000 töltényt adott.

Hajtó sincs. A hajtők 3 koronát s töb­
bet követelnek.

Nagyváradon ismertebb vadiszok: Os- 
váth Jenő számvevő, a kitűnő vadász és jó 
vadásztárs Sárossy József dr postatitkár, 
Thury László dr főügyész, R mler Gyula 
városgazda, Hoffman Gyula erdőfelügyelő, 
Rimler Károly polgármester, Bslogh Kál­
mán erdőtanácso.?, Somogyi Géza főerdő- 
mőrnök, Martos Gyula intéző Wawrek Kál­
mán dr, Varró Domokos műszaki főtaná­
csos, SzmatSBuka rurnő vasutigazgatő, Rin- 
galhann Lajos kápt. főtiszt, Hirmmn Lujos 
erdőznester, Papolczy Ferenc főpénztár js, 
Székely Sándor főszám vevő, Liszkay Bála 
vámfelügyelő, Busiyka Lajos, Béres Károly 
njomdetulajdonos. Vidéken: Kocsis Bála 
gyógyszerész (Élesd), Marosi Antal főerdő- 
mester (Tcnkt), Korda Ander (Magyarcsáke), 
Nagy Károly (Bihardíószcg), Imrik László 
(Ősi), Pmcnk Sándor, Bcncsic Sindor 
(Sályi) főerdász, Tölgyesy Károly (Daru- 
sziget.)

A vad annyira elszaporodott, hogy sok 
hclyon állami beavatkozást kértek. Az orv­
vadászat, srét hiányában, teljesen meg­
szűnt.



Í0I6. d®°» 1®" 1

A prem. főgimnázium
Mária-kongregációjánaSc jubileuma.

főgimnáziumi Mária kongregáció fia- 
sBpélyének lefolyása mindenütt lélekemelő 
iolt .‘megszentelte a napot s kifejezésre jut­
tatta a legbenuőbb együttérzést.

A prem. templomban.
A premontrai templom még sohasem 

látott annyi hívőt ; teljesen zsúfolt volt, ami- 
ior 8 órakor megérkezett gróf Széchényi 
Miklós megyéspüspök Brém Lőrinc kanonok, 
dr Mazurek Gyula püspöki titkár és Sehr if 
fert Béla szertárié kíséretében. A templom 
üejáraiáoál Szilágyi Dózsa premontrei tanár 
fogadta. Az a szent áldozás, amelynek az 
ifjúság tsnujs és részese volt, az épülésnek 

a növelésnek leghatbatosabb tényezője, 
aroléke s az ünnep értékjelzője lesz mindig, 
á saent áldozás után a megújított kongre- 
ganista fogadalom a lelkek érzelmi egysé­
gének a legszebb kifejezője volt. A szent 
mise után Szilágyi Dózsa tartott szent 
beszédet az ünnep erkölcsi jelen tőségének 
kiemelésével.

A Szent József intézetben
Háromnegyed 11 órakor a Szent József 

intézetben volt a Kongregációnak zártvörü 
díszgyülőse, amelyen dr Takács Menyhért 
jászó prépost jelent meg a tanári karral. A 
jászói prépostot Mayer Antal o kanonok, 
alkormányzó fogadia, aki gondoskodott arról, 
hogy a Szent József intézet, ebédlő terme 
nagyon célszerű és izlésas elrendezést 
-„aritn A knnw t-nnánió nrnfakt.ns» —■ -----o-'-o — tr- ----- • ~—-
ta a prépostot.

Azután egy tanuló falolvasta azokat az 
üdvözlő iratokat, amelyeket az Úrnők, Ur 
hányok, Iparos nők, Urak Kongregációi, a 
Katholikus Kör és a Népszövetség irtai, 
»melyek szebbnél szebb gondolatok virág 
gyűjteményei voltak.

Az egyik kongreganista felolvasta főbb 
vonásokban a Kongregáció történetét, tévé 
kenyságét, bemutatta, h)gy növekedett az 
ifjúság hitélete és kiemelte a jótevőit; kü­
lönös szerettei emlékezett meg Grócz Bála 
nagyprépostról, uz ifjúság mindig ifjú atyai 
barátjáról és Novotny S, Alfonz jászóvári 
perjelről, aki oly serényen működött a kon- 
uregáoió megalakításánál, aki a következő 
kedves üdvözlő sürgönyt küldte :

Mária Kongregációjuknak, amelynek 
alapításában nagy lelki örömmel vettem 
részt, fennállása első decsnniu mának ün­
nepén legőözintébb üdvkivánaíaimat je 
leniem, kérve Isten adjon a Koíigresáció 
nak áldásos, lelki és erkölcei sikerekben 
dús jövőt.

Miután az egyik ifjú a Szent Vince 
intézet nevóbon üdvözölő a kongregációt, a 
másik igazi szónoki lendülettel rajzolta meg, 
hogy mily nagy kihatással van a lelki életre 
4 nagygyűlés, a harmadik pedig megomlé 
Kezve a kongregáció halottja röl a hüeégei, I 
a becsületet, az adott szó szentségét domöo | 
ntotta ki, dr Takács Menyhért prépost ál 
főtt fel, hogy ifjúsághoz szóljon.

Szólott megragadóan, tűzzel, élénkség 
#8li fordulattal, a meggyőződés hatalmával, 
ralpraesítteo fejezte ki a gimnázium katb. 
leilegét, amely a más vallásunkat nőm várja 
Ü Kert » Kothoiikus türelmes, mert a 
Krisztustól tanított LL.barAti szerotetot kö 
’®ti. fiz év egy nemzet történ etében kevés, 
Y e«y ember életében nagy idő ; mert az 

évben öntudatra jut a gyermek, a 
®ásíkban a pályaválasztás előtt van, a har­
caikban a pályáján él, a negyedikben el- 
J0;. a»- ötödikben tapasztal, tisztult nézetű 
érn és aztán visszafelé megy. De minden 
8C0nniumban szükséges a tiszta lolkiismeret

8 ennek iskolája az ünneplő Mária kongre­
gáció.

Az ifjúság viharos éljenzéssel fogadta a j 
prépostot és búcsúzott tőle a kongreganista 
induló pattogó ütemével.

Ünnepély
a Scent László teremben.

Délután megható ünnepségnek volt szín­
helye a Katholikus Kör Szent László terme: 
a jubiláló kongregáció nyilvános ünnepélyt 
rendezett fényes sikerrel.

Délután 5 órára finyes közönség töl­
tötte meg a nagytermet, egyházi ős pipi 
méltóságok, a kongregációd tagjai, az ifjú 
és idősebb nemzedék. Az ünnepély fényét i 
emelte m igjelenóséval Széchényi Miklós ; 
gróf v. b. t t. megyés püspök, dr Takács ! 
Menyhért jászóvár! prépost. Ott láttuk Grócz 
Béla nagyprépostot, Karácsonyi János c. 
püspököt, Vueskics Gyula, Grauinszky An 
tál, Szirmay L Árpád és Brém Lőrinc 
kanonokokat, Imrik Zultán és Mayer Antal 
tb. kanonokokat, Nagv Mártoi főszolgabírót, 
Ssmstka L. udönt, Varner Kálmán árva­
széki elnököt, dr Imrik Gusztávot, Keszte 
Istvánt, Szakoly Sándort, dr Kräder Ala­
dárt, Schuch Károlyt, Szűcs Gézát, Öttö- 
mösy Sándort, Szandtuer Pált, Sürget 
Bertalan’, Rjz Mihályt, dr Vá;szeghy La­
jost, Sitarill Ferenc )t, Bihari Ákost, Tuka 
Jánost, a pr montrei rerd tanári karát stb.

Az ünnepélyt a főgimnázium ének és 
zenekar* nyitotta meg a pápsi ős a magyar 
Himnusszal. As ifjúsági énekkar, melyet
még Kovács Kondid prem tanár buzgalma '■ 
és s akerselma fejlesztett ilyen nívóra, most 
Resch Mihály székesegyházi Karnagy avatott j 
Kezeibü került, aki rövid ogy két hőt alatt | 
újjáalakította és teljes sikerrel betanította az j 
énekszámokat. Az ifjúsági zenekar és a négy- j 
kezes zongorák bérei pompás Összetanulásban ; 
kísérték a két Himnuszt. Á sikerült ének í 
számokat, melyeket a közönség állva hall- i 
gátolt véuig, lelkesen megtapsolják.

Szilágyi Dózsa megnyitó beszédében 
üdvözölte a prépostot abban n szent meg 
győíődóejc-n, hogy ebben az üdvözletben a 
kegyelmes fópásstor, a főt. káptalao, a kath. 
társadalom és a tü’«s lelkű ifjúság érzelmei 
ia benn vannak. Ünnepélyesen vallotta a 
hitét a neveiésoen. Mert ha az ember szel- 
Lmi, tís.i tehetségei fejleszthetők, mi állja 
útját akkor az erkölcsi nevelésnek, bár tény, 
hogy nem könnyű feladat, mert az ember 
nem oly könnyen kezelhető m'nt egy zon 
gora, vagy egy puha viasz, mert ellenálló 
ösztönök hajiamok vannak. Da annál inkább 
hisz a keresztény nevelésben, mert a ke- 
resitény világnézet az erők fokozását jelen 
tik. Nem rendítették meg a hitét a világhá- 

' bora kegyetlen tu iái, mert a kereszténységet 
nem képviseli se az angol, se a francia mi 
nisztereinök és felette áll minden diplomáciai 
úszta ink. Azután «zeretettoi fordult az ifjú 
sáshoz, amelyet Juvenalis római költővel 
tisztelendő! es: tart s amelyet a közönség oly 
Llkcsadéssel tisztelt meg ezen az ünnepé 
Len. Majd buzdítja őket, hogy nem 70 éves 
korukban, ne mint betegek, haldoklók jus 
canak az igaz élet gondolájára, hanem már 
ifjú ko tikban ism’rják fel.

A szép beszédet a közönség zajos táp­
sokkéi fogadta.

Kiss László Vili. o. t. szRVdlta el ez­
után nagy hatással dr Krűger Aladárnak 
„Az ezredes“ c mü költeményét. A vers 
inegkspó alapgondolata, brilliáns kidolgo­
zása ős drámai meneto magával ragadta az 
egész közönséget, mely viharos tapsokkal 
fejezte ki elismerését a nagysikerű szavalati 
számér*.

E után a Putzkóné é ek- és zoneiskoU 
növendékei énekelték el Curschmann : Ti 
prego című szerzeményét. A precíz, rang- 
kapóan szép előadásban a mű szépségei tö 
kéletesen érvényére jutottak s dicséretet 
szereztek úgy az előadóknak, mint kitűnő 
tanárnőjüknek.

Takács Menyhért jászóvári prépost 
mondott ezután megható és tinóm gondo­
latokkal átszőtt ünnepi beszédet.

A prépost ihletett ajakkal beszélt as is­
teni Anyáról, akinek dicsőítésére nincs as 
ajknak vagy művészetnek elég ereje. Élén­
ken vázolja azt a nagy tusát, ami a jó ée 
rossz, a szellem és anyag közt van s annak 
a győzelmét jelenti a Mária-tisztelet Költői 
színekkel rajzolja meg az ideális ifjút, aki 
ragyogó szemei ke’, egészséges, üde arccal, 
szárnyakkal tör &z ég felé. Meglepően élén­
ken rajzolta Tintoretto ogyik Velencében lá­
tott képét, amely kőt világot tár fel: egyik. 
Krisztusé, aki a tisatasígot, sz erkölcsi füg­
getlenséget inspirálja, a másik világ az arany 
borjú alatt görnyed; még a művészet is, 
amelynek a minden béklyóból való felszaba­
dulás a sajátsága, sokszor a materializmus 
alatt nyög. Különösen megható volt, amikor 
a díszes közönség jelenlétében rz ifjúsághoz 
fordult, hogy lelkére kösse azokat a gondo­
latokat, amelyek a jubiláló egyesület szelle­
méből faludnak b utalt a kötelességtudóéra, 
amely a taientumekut nem köti zsebkendőbe, 
hanem kifejti éa érvényesíti tehetségébe« 
képest.

A remek beszédet, mely mindenkire 
mély hatást gyakorolt, percekig tapsolta a 
közönség.

A kongreganista indulóval fejezte be as 
ifjúság a pompásan sikerült ünnepélyt.

Fel Befizetések,
Grócz Béla nagyprépost 50, de Karé 

«sonyi János 20, dr Vucskiej Gyula 20, 
Szirmay L. Á^pád 20, Gresinszky Antal 20, 
Cáffra Kálmán 20, dr I nrik Gusztáv 20, 
Vasa Bertalan 20, Iparosnők Mária Kon­
gregációja 50, Urileányok Kongregációja 33, 
d? Krüge* Aladár 10, Gyepas István 10, 
SzmetKs L Ödön 10, Gálfy Sándor 10, dr 
Várszeghy Lijos 10, Imrik László 10, Sür 
ger Bertalan 10, Jancsó Lajos 10 Szkuba 
Gyuiáné 10, Dumanek Pál 10, Faith Ágos 
ton 8, Itnrik S. Zoltán 6, Oitömösy Sándor 
6. Lindauer Károly 6. N. N. 6, özv. Kövér 
Sándorné 5. Harmathy Károlynő 5, Somogyi 
Gáza 5, Koszta István 5, Bis Gázánő 5, 
Ujlaky Rszsö 4, Kakas István 4 korona.

Az ünnepély összes jövedelme 758 ko­
rona 28 fillért tett ki, melyből a kiadások 
levonása után a tiszta jövedelem falé, 305 
korona 09 fillér jutott a Katholikus Nő­
védő Egyesület anya és csecsemővédelmi 
intézető javára.

* A Aath. Nowedő Egyesület 
felhívása. Erdélyben óriási a szükség az 
üzletek kifosztása miatt. A missziónőverek 
Erdélyt beutazták és személyes tapasztalatuk 
bizonyítja, hogy a közönséges házi eszkö­
zökben (fconyhaedény, evőeszközök ős asz- 
talnsmües) a legnagyobb nélkülözéseket 
szenvedik, a beszerzésük nagyon nehéz 
vagy nem lehetséges. Szánjuk meg a szegé­
nyeket, nézzünk körül a házban, nem tud­
nánk-e találni, amivel segithetnők rajtuk. 
Aki teheti, küldje be a Kath. Nővédelmi 
Hivatalba (Teleky-utca 13), amely a Szociá­
lis Missziótársulat által mindent a rendelte­
tési helyére juttat. A Kath. Növédő Egya- 
sülét elnöksége.
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A regnikoláris 
bizottság ülése.

Előtár je ették a hitlevél 
szövegét.

Budapest, december 9. (Saját tu’ósi- 
tónktól.) A koronázási bizottság által a hit 
levél megszerkesztésére kiküldött regnikolá- 
ria bizottság Csernoch hercegprímás elnök­
lésével ülésezik, amelyen a bizottság vala* 
mennyi tagja, valamint Tisza, Balogh és 
Jaxkovich miniszterek vettek részt.

Illés József t lőadó bemutatta a hitlevél 
szövegét, ameiy azonos tartalmú sz 1867-iki 
koronázási bitlevél szövegével.

Utánra Apponyi Albert, majd Károlyi 
Mihály terjesztették elő javaslataikat. A 
bitottrág elhatározta, hogy mindhárom ja- 
rash tot sokszorosítja és kicsztstj^ a bizolt 
ség tagjai között a legközelebbi ülésen kedden- 
Tisza hangoztatta, hogy a hitlevél lényegé­
ben sebesem változttt. Kiemelte, hogy sz 

alkotmány egyes részeiben ve ló megváltoz­
tatását erősítette meg az 1791. és 1867. hit 
levél, amely egyben az alkotmány ejy lé 
nyegcs része is, amelyet már csak azért 
sem lenne helyes fontos részeiben meg­
bolygatni.

Apponyi Albert indítványozza, hogy a 
bitiével igy k»zdCdjék : „Mi IV. Károly, Is 
len kegyelméből Magyarország slb. kiiáya, 
Ausztriátak nevében első császárja.*' Alkot­
mány biztcsitékct kíván, hogy (xhx-en ne 

legyen bázfelcszlates, avagy elnapolás. A 
hadseregre vciaikozólag n’al a rezolució iá­
mért történztéie. Semmi nóvumot nem kíván, 
csak a létező megerősítéséi kívánja, hegy a 
király az év egyi észét Budapesten töltse és 
hogy a trónörökösök az alkotmánynak meg­
felelő nevelésben részesüljenek. Á had 
seregben a nemzett kívánságok megvalósí­
tását óhajtja.

Tisza válaszában kijelenti, hogy címét 
a király állapija mega kormány feklóssfge 
mellett. Az Appcnyi állal ft betett többi 
kérdésekre később válaszol.

Fejachevits a honátok revében el­
fogadja az eiíacó által előterjesztett hitlevél- 
tervezetet.

Károlyi Mihály előterjeszti pártja ter­
vezetéi, amelyben kívánja, hogy a közös
hadeeng kiegészítő része gyanánt a magyar 
htdsing megnevtztisECk, smelyben csak 

magyar álhmpclgárok szolgálhatnak nem­
zeti ezirsü zászlók és jelvények alatt. Kő- 
vételi a st jtószs bedtíg és a gyülekezési 
jog bütcsitÉsét. Az erszággyfiiée ellen ne 
tebfeeen kerbatalmst alkalmazni. Bosznia í 
Hercegovinának Magyarországhoz cgatolá- j 
sát követeli.

Andrátsy Gyula szerint a hitlevél nem ! 
változik. Az utód mi: d g kiadja az előd 
hitlevelét, etek a hivatkozott törvények vál­
toznak. Kívánságé kát hangoztatni helytelen 
és nem célszerű.

Rak óvszky István a néppárt nevében 
elfogadja az előadó tervezetét.

Ezzel az ülés véget ért.

* Köhögés, hurut, rekedtség és el- i 
nyálkásodás ellen pyors és biztos hatású szer 
■ Farkas féle hurut szeletbe. Ara 1 kor. 
Kapható Farkas István „Apolló“ drogériájá­
ban Nagy várad, Rákóczi-ut 7/B. Tejkonzerv 
is kapható.

ezin-

Biller Jrén férjhez megy.
Néhány nappal ezelőtt Biller Irén, a 

társulat nagy népszerűséggel rendelkező pri 
madonnája bejelentette Erdélyi Miklós igaz 
gatóaak, hoyy december 20 án elhagyja a 
társulatot Azt a kívánságát is kifejezte, 
hogy szeretne elbúcsúzni a nagyváradi kö­
zönségtől, amely vele szemben a szeretet és 
elismerés annyi jelét rdta.

Biller Irént ez elhatározása felől meg­
kérdeztük s ő ezt felelte :

— Férjhez megyek. Ez az oka.
Boldogan mosolygott s ragyogott a 

szeme.
— Kihez ?
Vőlegényem: Faragó Ödön kassai szín­

igazgató.
— S színésznő marad ?
— N-m, nem fogok játszani. Dírsktornő 

leszek. Egyszerűen : direktoráé.
— Mit csinált eddig ?
— Játszottam. Két éve vagyok a 

pádon. Kassa, Székesfehérvár, Brassó.
— S mit játszott ?
— Mágnás M'ska, Nehátsvírág, Subái 

Nagyváradon: ezt visszafele, c.ak a Mágnás 
Miskét nem. Pedig készen van a ruhám. 
Minden készen van, csak játszani kellett 
volna.

— Hegy búcsúzik Nagyváradtól ?
— Amit kaptam, lejátszottam. Utrttnem 

kaptem. S úgy látszik, nőm is kspnók. A 
közönséget szeretem s 5 is eng-jm.

Megörökítettük, igen. Éppen tegnep él­
jenezték, tapsolták, risdó tetszéssel üdvözöl­
ték s ö rájuk nevetett s intett.

Eleven mzogásával, kedvessé^ével csak­
ugyan megnyerte « kényes ízlésű nagyvf- 
radi közönséget, ócska darabok főszerepei 
kezében újakká varázsolódtak, nagy voná­
sokban megjátszott alakjai uj életet nyertek, 
acélos rugékonysága táncába soha nem te 
pasztáit f/ieseséget öntött. Minden szenti- 
mentálizmutt tefosztott szerepairől, élet vílt 
alakjvibar, bus, vér, jókedv, nagy játékkedv, 
j-átszóiehetsag volt ez a kitűnő primadonna, 
aki szertelenségei mellett h hódított, mert
nem veit érzéki, hanem játszótalentum. Ém 
lékszünk rá s ez a legszebb sikere, mikor 
első fellépésénél úgy elragadott egy nézőt, 
hegy énekébe belekiáltott, hogy el De kös­
sön gyorsan, sietve:

— Biller, Biiler.

* A Ka th. Népszövetség vetítő« 
estélye. Ma, vasármp, délután 5 óra­
kor a Katbolikus Kör Szent László ter­
mében a Katholikus Népszövetség vetitő- 

| estét rendez, melyen pen pás ki pék ben Szi- 
■ bériét fogják bimutatni. Szibéria ma szó- 
I znoruan aktuális lett ránk magyarokra is, 
! sok hadifogoly katonánk szenved a szi­

bériai fogolytáborokban. Az előadást dr Papp 
Károly a Népszövetség hely ettes igazgatója 
tartja. Utána a következő mozgó képek ke­
rülnek műsorra:

1. A Garges mentén (színezett). 2. Az 
álon:szuezi büntetése (humoros), 3. Duci 
bécsi terebélyes vetélytórs» (tumorof), 4. 
Polidor púpos felesége (humoros). 5. A 

I kigyók élete (Természet után). 6. A párbaj 
hős (humoros)

Belépti jegy a Katbolikus Népszövet­
ség és » Kathclikus Ivr tagjai, valamint 
hozzátartozóik részére 20 filter, az általuk 
meghívottak részére 40 fillér. Az előadás 
délu'án 5 őrekor kezdődik,

A Käthe Kör 
első háborús délutánja.
Miként az elmük két esztendőben, 

idén is a Kalh. Kör mit dánkor kikenaz idén is a Kain. Kör mit dánkor telkee 
, buzgalommal és ál doze t késze éggel vesz részi 

a háborús jótékonyságban. Hiszen a háború 
annyi sebet ütőit, hogy mindannyiunknBfc 
össze kell fognunk, hogy a szenvedéseké 
anyhitsük és a könnyeket, amennyire csak 
lehet, felszólítsuk.

Azért elhatározta a Kalb. Kör választ­
mánya, hogy a tél folyamán minden hónap­
ban két háborús délutánt rendez, mindenkor 
jótékony célra. Mindau hónap második va« 
aíroapján a honvédzenekar Scharf Károly 
karnagy vesztésével klasszikus műsorra: 
sétahangversenyt rendes.

Minden utolsó vasárnapon pedig ének­
és zeneszámokkal, Egy beszéddel éa egy 
szavalattal ünnepély lesz, melynek rendezé­
sét az elnökség megbízásából Resch Mihály 
székesegyházi karnagy vállalta magára. Mi. 
után a hivatalos gyász miatt a honvédzene 
kar közreműködése raoat még nem lehetsé­
ges, azért most egyolőra az ünnepélyek mied 
a fentemütett műsorral tartatnak.

Az első ünnepély gyönyörű műsorral 
jövő vasárnap, e hó 17 én délután 5 órakos 
fog lefolyni, melynek jövedelme vitéz és bős­
fiaink karácsonyfájára lesz fordítva. Ezért 
bizton hisszük es tudjuk, hogy mindeoki 
ott lesz és szívesen áldoz kiki tehetsége 
■zmni a nemes célra. Az ünnepi beszédet 
maga 8z egyházi elnök, dr Karácsonyi Já­
nos c. püspök tartja, a ki rendkívül aktuális 
történeti előadást fog tartani a magyar 
Szent koronáról. Most hogy a koronázás 
előtt állunk, kétszeres érdeklődéssel várjuk 
a kiváló tudós előadását.

A seoe ős énekszámokra vonatkozólag 
elég ha annyit említünk, hogy dr Ktúgei 
Aladárne úrasszony fog lasszikus áriákat 
énekflti. Az egésg város ismeri as ő kivé- 
tttee művészetét, gyönyörű megás szoprán­
ját, úgy hogy az 6 énekszámai, melyek kö­
zött egy Resch műdal is fog szerepelni.«, 
lesznek az ünnepély fénypontjai.

Feltűnést fog költeni két müvéssleíkc 
uriasEzony Pálffyné Guláosy Irén és dr 
Regdonné Gulácay M:ci aógykazes zongora­
játéka. A két nővér Szsg-íden pár évvel ez­
előtt, a hol König Péter konservatorimni 
igazgató tanítványai voltak, nagy sikerrel 
hangversenyezett és ez alkalommal is kér 
klasszikus darabot ad elő.

Szerepel a műsoron még a Szigligeti- 
színház kedvenc művésze Tompa Bála, a ki 
ez aikalommal több népszerű müdalt fog 
énekelni.

Szavalat is tesz. Gárdonyinak sgy igen 
kedves karácsonyi hangulatba illő költemé­
nyét előadja Rojti Mihály papnövendék, a 
ki már több alkalommal szavait négy siker­
rel a Kaíh. Körben.

* Budapestre jo» a 
kedden. A Budapesti Tudósító je­
lenti : A király kedden, 12-ón reg­
gel rövid tartózkodásra Budapestre 
érkezik. A király kedden kihallga­
táson fogadia a magyar politiku­
sokat.



♦ Sffsmélyi hír. Dr Lábán Lajos 
kif Ítélőtáblái elnök hivatalos ügyben pen 
tek óta Budapesten tartózkodik.

• Henriquez gyalogsági tábor­
nak haaaérkoaett. Tegnap frissen, 
agéazsógesen, jókedvvel jött haza Nagyvá­
radra lovag Henriquez János gyalogsági 
tábornok sz orosz határról. Mellét érdem- 
reodsk disaitik, az orosz lirhodt tömegio- 
ha&ok dicsőséges visszaverésének emlék­
jelei, világhírű nyert csaták emberfeletti 
küzdelmének jutalmai. Van köztük sok né- 
inat n’gy kitüntetés s ott diszlik a vaake- 
reszt I osztálya. A legutóbbi nagy orosz 
rohamokat felfogta a Henr’qu’z csoport, 
usöndet teremtett a front azon szakaszán s 
•nőst pihenni tért haza a kiváló hadvezér, 
akit mi igazán becsülünk ás szeretünk.

* A Bteddi vetítő estély. Kedden 
délután a Kath. Körben érdekes előadás lm. 
Aktualitáet ad nflki az országos gyász s a 
magyarság Isikéből eredő őszinte részvét. „A 
király életéről“ jeteunek meg képek a vász­
non s I. Ferenc Józsefet mutatják be. — 
Vucskica Gyula dr prépost kanotok tartja a 
képekhez a magyarázatot az ő szokott jel 
lamző és érdekes előadásában. Az előadás 5 
órakor kezdődik.

* Rendbívűli városi közgySfé». 
Nagyvárad város törvényhatósági bizottsága 
docamber hó folyamán még egy rendkívüli 
közgyűlést tart. December hó 22-én l?$z a 
rendkívüli közgyűlés, amdyen a közigazga­
tási bizottságb&n az év végén megüresedő 
öt tag helyét töltik be, titkos szavazással.

* Csoportvezetői értekezlet.
A Kath. Népszövetség csoportvezotői vasár­
nap, ma, d u. fél 4 órakor a Népszövet 
sági Hitelszövetkezet helyiségében értekez­
letet tartanak, melyre úgy a csoport vezető 
urak és hölgyek, mint ez alkalommal a cso­
portvezetők nejeinek is szives megjelenését 
kérik. Az értekezleten u. i. megjelennek a 
Kath. Nővédő Egyesület küldöttei is ős a 
3’oportvezetői értekeshttel fognak megálla­
podásra jutni az anya- és caacsemővédelem 
részletes kivitelére, a leánykörök fejleszté­
sére, a házi cipőkészítő tanfolyamra. Ezeket 
a témákat a Nővédő Egylet kiküldöttei fog­
ják ismertetni. A Népszövetségnek a Nő­
védő Egyesülettel való ez az egyűttmükö- 
déso a szociális akció terén 3 legszebb si 
kert fogja jelenteni. Az értek azLston meg­
vitatás tárgya lesz a hadikölcsönök, a tag­
sági díj, a karácsonyi pásztorjáték, az V. 
ávtáreulat ügye is. Tekintettel az ugysnaz- 
öaP d. u 5 órakor kjzdődő vetítő estére, 
az értekezlet fél 4 órakor kezdődik, ami­
korra pontos megjelenést kór az igazgató.
. n*8®ÖÖO koronás nyeremény. 
p,(í'laör£naMyei Takarékpénztár által eladott 
J1629, számú nyolc nyolcad sorsjegy az 
«»ztólysorsjátők tegnapi húzásán 80,000 
koronát nyert.

Karácsony a harctéren A 
Wöíerí katonás katáceonyi megajándekozá- 

?i’Viuuit tno'galom, a Hadsegályző Híva
i es a Vörös Kereszt együttes akciója a 
gfcZQöb eredményeket ígéri. Pénzintézetek, 

i.J’V.W6* kö’sőgi hatóságok, egyházak, 
nJlzjj ’ a vidéki Vörös Kereszt f.ókok nemes 
b»« v B!J®1 küldik sdományaikftt és remél 
A V r °gy Példájukat egyre többen követik. 
onU karácsonyi ajándékainak csórna 
fo|¥:la ls raeßkezdödött és nagy apparátussal 
m2..‘l a karácsonyi azeratatado

8880 az. csekkszámlájára küldendők, 
tál n i’163 vazotőséglm, Hadsegőlyző Hiva- 

’ Budapest, V, Akadémia u. 17.

* A maximált karácsonyfa. A
; kis Jézus már közeledik, hófehér Köntöse i 
; ott fehőrlik a gyermekálmok peremén. Mész- ;
i sziről hullik az ezüsiCHengetyü és a Jézuska 

már rendezgeti valahol a színes gyertyács- 
kákat. Szőkefürtü, kék szemű babák várnak 
erre, hogy a legszebb éjszakán selyempapi- j 
rosba csomagolják a sok drága holmit az 
angyalok, akik segitenik a Jázuskának. A 
tótok is fűrészelik már a fenyőfákat a ha­
vasok hátán és Ausztriában a nagyszakállu 
erdészek nyesegetik a galyakat, melyekre | 
csillogó díszt hint mejd a szeretet. Az arany- i 
fürt mögött azonban i tt van a spekuláció, f 
A karácsonyfát méregdrágán akarják adii, 

; hiszen a világon mindent meg lehet vá-
■ molni, a gazdagságot, szegénységet, még a
■ gyermekörömet is. Az osztrák rendeleti köz- 
! löny minapi száma azonban már rászögezi
; a sp-kuléc.óra a paragrafust és megszabja a ! 

karácsonyfa és karácsonyi disz maximális ! 
árát. Az osztrák intézk jd ist természetesen

; megismétlik majd nálunk is, mert hiszen, 
he uzsoráról van szó, nem maradnak el a 
mi spekulánsaink sem az osztrákok mögött. 
Nagy meglepetést azonban nem jelent a 
karácsonyfa árának maximálása, mert igy 
volt ez már a múlt esztendőben is. Mi ma­
gunk követeltük ezt as intézked 1st, amikor 
a legszentebb napok szelíd örömöt akarták

; megfojtsd durva kézzel a karácsonyfa uzso»
i rásai.

* & Szent Lássló fímenedéitház 
j kőzgySiése A KoldueápolÓ és Szent 
j László funenedékbáz egyesület ma. vasárnap 
> délután 5 órakor saját helyiségében tartja 
i közgyűlését.

* Esküvő Kemény Zűgmond máv. 
tiszt, Kemény L. Igiáa readőralkapitány fia 
december hó 16 áa délelőtt 11 órakor tartja

; esküvőjét a buregs?.ás2i r. kath. plébánia- 
teKplomlaa Brazzarotíó Lujzával, néhai 
Brazzarotíó f. máv. főellenőr kedves lányával

* A biharmegyei és nagyváradi 
nöegylíst elnöksége nevábeu fölkérem 
B-iindawkat, kiknél az Erzsébet leányárva 
ház j-ivára gyűjtő persely van, mikép azo-

; kát aiólirtnak Piv l utcai lakására mielőbb 
• beküldeni szíveskedjenek. Nagyvárad, 1916 

december hó 9. Ojv, dr Bulyovazky Jó- 
zsegné, esyieti nlebökuő.

* Tagfelvétel az Uns leányok 
kongregőcíéjéban. A nagyváradi kon- 
g egációk legfia alabbja, a tavaly megala-

í kult Felnőtt U.’iteányok Má'ia kongragí- ; 
dója, p-nteken szeplőtelen fogantatás ünne» I 
pán délelőtt 11 órakor tagfelvételt tartott a 
szent László menedékház kápolnájában. A 
felavatást szertartást Imrik S Zoltán c. 
kanonok, a kongregáció alapítója vógazte, k i 
Likas, s, ívből jövö szavakban domborította

' ki az ünrepnek jelentőségét a kongroganis- 
' tákra nézve és buzdította őkot a szeplőte 

lenn k követésére. A brszéd hatísa alatt
i megindult Flekkel tettek Ígéretet a jdőltek, 
; hogy mindig hürk lesznek azon elvhez, 
1 amelyek a kongregációt éltetik. Hát uj tag- 
' gal és két jelölttel gyarapodott az Urileá- 

nyok-kongregációja A szertartás után a 
kongreganisták kösrönatot mondtak Imrik 
plébánosnak, valamint prezesüknek Doma- 
nek Pálnak jóságukért, mellyel annyit fára­
doznak lelkiéletük érdekében.

Elmdó olcsón 590.090 darab tégla. Ér­
tekezhetni a Nagyváradi Kereskedelmi ős 

j Forgalmibank részvény társaságnál Rimanócy- 
utca 6.

* Betörés a Nagypiactéren. A 
Nagypkc’.er 5. szám alatt tevő bolthaiyiaé 
géket járta sorba és törte fal egy ezideig 
móg ismeretlen betörő.jTsgnap raggal Balogh 
Mihály szüosmaster ijjedt arccal rohant 
Zuckermann Salamon fűszsráru kereskedő 
Zöldfa utcai lakására. Lílkandezva költette 
fel a még alvó kereskedőt is elmondta, 
hogy az ő Űztetén keresztül betörtek a 
szomszédos Zuekúrmauu féle üzletbe. — 
Zuoksrmsnn azoaual értesítette a rendőr­
séget, ahonnan Kolontáry Járna rendőr- 
fogalmazó és Pass Károly detektív mentek 
ki. Megállapították, hogy a Zucke?mar»n- 
féte üdetbe alulról a pince boltozatot át­
törve jutott be a tolvaj O:t neki esett a 
hatalmas páccől szekrénynek, s bár finom 
eszközökkal dolgozott, munkáját mégis ered­
mény nélkül hagyta abba Csak a kézi- 
pénztárt ás ar, üzletben dhelvezeti 3 pír' 
selyt sikerült kiüríteni 100 kiróna tartal­
mától. Azonkívül pír üveg iikört vett ma­
gához (2 üveget még ott kiivott, 100—120 
kilogramm szappant s;b. árukat cipalt el az 
üzletből.

Teherautő-soffőr, aki ily minő­
ségben már volt alkalmazva, azon­
nali belépésre kerestetik. Moskovits 
Adolf és fiai.

őszi és téli ruhák, férfi öltö­
nyök, felöltők, festése és tisz­
títása. Függöny, kézimunka, ke­
lengye nsmiiek tisztítása. Fe­
kete festés elsőrendű kivitelben. -

HALTENBERGER VILMOS 
kelmefestő, vogyíisztitóésgőzmosógyárában , 

Nagyvárad.
Gyár telefon sz. 34. Felvételi üzlet 14—69.

* are a nő leg­
szebb dísze. Az első ránc a szép asszony 
eteő igazi bánata. Adjunk tehát neki módot 
hogy eltüntethesse. Elég ha a megbecsülhe­
tetlen Y-PO crémet és szappant használja 
melytől a bőr visszanyeri ruganyosságát el­
tünteti s ráncokat, szeplőket, mittesereket, 
májfoltokat, pattanásokat és bőr vörös­
séget. Kapható: Faros István .Apolló“ 
drogériájában Nagyvárad, Ríkócz-utt 7/B. 
Rimauóczy palota.

Keresek megvételre egy 12 személyes 
ezüst evőeszközt és egy konntet 12 vagy 
24 szegélyes étkező servist. Cinnket kérek 
a kiadóhivatalba.

Helfy József utóda j 

NAGYVÁRAD.
KOSSUTH LAJOS-UTCA 7.

Telefon-szám: 51 Alapitatott 1868. évben.

Ajánl dús raktáráról előnyösen : 
lisztes és gabonazsákokat, ponyvá­
kat, mindonféle legjobb kötélárut, 

kender és papirzsinegeket, 

szalmazsákok, pokróczok és 
takarókat,

gazdasági erős csizmákat és fedél- 
iemezeket, olajokat és gépzsirt.

| Nagy raktár kárpitos kellékekben.



Kitűnő cérnavásznak, sze- pességi törlők törülközők, méteres lendamasztok, asz- | talnemüek, lepedő és pap­lanlepedő vásznak, len és cérna kanavászok legelő­nyösebben beszerezhetők
Vászonötóetbei
Beöthy Ödön-u. 1- Bejárat a 

kapu alatt.Helyi és vidéki telefon 1163. '
* Egy csinos íróasztal meg»é» 

felre kerestetik» Cim a kiadó hi- , 
vatalban.

IRODALOM j
——-

A „Vasárnapi december
3 iki száménak oiezágos talár u szenzációi 
Károly király és Zita királyuk, valamint az 
uj kis trónörökös gyönyörű képei, Kihunyt í 
királyunkul a halottas ágyen és a ravatalon. í 
valamint legutcleó képeinek epyüét ie msg | 
találjuk. Háborús képek egészítik ki a szám : 
gazdag képanyagát. Szépirodalmi olvasmá- ; 
nyok: Szőilősi Zsizrrond és Pantojpidan re- ; 
génje, cikk az uj királyról, tárcacikk a Iran j 
cía orosz szövetség kezdetéről. Karinthy Fri- í 
gyes novellája. Egyéb közlemCnyrk : Athle- i 
taeág és a háború című cikk s a rendes heti 
.rovatok. — A „Vasárnapi Újság“ előfizetési 
ára negyedévre öt korona. Mogrsrdelhetö a 
„Vasárnapi Újság“ kiadóhivatalában (Buda­
pest, IV., Egyetem utca 4 sz.)

Maria»kcngpcflácíó hitbuTgs’mi ké j 
pes havi folyóirat. (Szerkesztésig és kiedó- 
hivat»! : Budaptst, Vili., Horáoszky utca 20) 
L”guj»hb sEáma most jelent meg a követ 
jcezö gszdng és valiozatos tsriaiommal : I. ! 
Ferenez József. Bangha BMa S. J. — Ad- i 
venti látomás. (Vers.) Nóták János. —- Kö- ! 
zös kongregációi ünnepély és présesértekez- 
let Budapesten. — Szeplőtlen fogantatás — 
Máris tzépíége. Buó Feiere S. J. — Á 
kalboiikus Egyház tana a boldogságod Szűz­
ről. 3. Csáfalvsy Nándor S. J. — A Mária- 
kongregáció és a Jézus Szivo tisztelet. Strecke 
Ernő. — Kérdés a kongregációk életéből. — 
A nagy idők obelhzkje. (Vers) Lattriein 
Lajos. — Havi pártfogók : Sz. Ambrus püs­
pök, egyházíanitó. L. J. — Béka temploma. 
(Vers) Mentes Mihály. — A kongregác’ó és 
az ifjúság védelmi*. S. J. — Kongregációi 
élet : Mater WaLerskirohen Anna, Sdmassa 
Désy Arnie. — Kongregációk az Alföldön. 
Bangha Bela S. J. — Idegenből azoknak, 
akik otthon vannak. — Ifjúsági hirek — 
Leányifjuság. — Levelek egy leány-kongre 
ganistához. Laci bácsi.

Sxcnt Család. E kedves, életrevaló 
családi folyóiratnak decemberi száma most 
jalent me« a kővetkező tartalommal: Ad 
venti kérdés — karácsonyi érzés. Dr Strom 
mer Viktorin. — A három liliom. Deák: 
Antal. — Üdvünk édes katonája. Kriesr-l i 
Matild — A szeretet spontoln. Domonkos i 
István. — A kis feketerigó. Harsányi La 
jós. — Legforróbb vágyak. Angehisz — A 
fehér asszony legendája. Váth Jánoz. — | 
Anna levelei. Pokorny—Keller. — Édes 
apík — édes anyák. — Ldki kincstár. 
Megrendelhető: Győr, Kármelita rendház. 
Évi előfizetési ára 2 koron?. Megjelenik 
minden hó elején. 1

Igazságszolgáltatás.
■ ■ ■

Az elhagyott bosszúja.
A törvényezék eskűdtbiióréga tegnap 

Szőllőssy Gyula tEnácsclnCk vezetésével 
megkezdte tárgyalását annak a bűnügynek, 
amelyben vádlottakként jNyika Flóré és 
Gálé Rebeka szerepeltek.

Ez év jár uár 26 án Nyika Flóré Felső­
topán felgyújtotta özv Dávid Koszíáné há­
zát, emelybcn Árka Flóra lakott. Erre rá­
bírta őt Gálé Rebeka, aki azt panaszolta, 
hogy elhagyta a szeretője s Anka Flóra 
vette el tőle. Mikor ptdig vállalkozott rá, 
azt mond!a neki:

— Nem moréd to azt tenni, gyáva 
vagy nem mered felgyújtani.

Vádlottak közűi Nyika Flóré tagadja, 
hogy ő gyújtogatott volna. Tökréezeg volt 
az este, nem emlékezik semmire.

Gálé Rebeka kijelenti, hogy a csend­
őrök kínozták, ezért vallotta be, hogy ő 
bujtolta fel Nyikát. Tanút jelent be erre.

A tárgyalást holnap folytatják. Védők : 
Barna Miklós dr őe Gáspár Miksa dr.

SZÍNHÁZ

Heti mÜRsrs
VíEárrsp délután : Ártatlan Zsuzsi.
Vasárnap este: Névtelen asszony./ 
Hétfő : Velencei kalmár.
Kedd : Dokim: ur. •
Szerda : Az Ördög.
Csütörtök : Künn a tásány, bsnn a far 

kas. (Bemutató olőadás )
Péntek ; Künn a bárány, benn a farkas.
Szombat délután. : A császárné.

Két bemutató héteis»
Fönn a bárány, benn a farkas. 
A csokoládé katona.

Ä jövő hét folyamán két szenzációs 
órdrkeeségti bemutatója lesz a Szigligeti 
Ezinház két ensemblejának-

Csütörtökön este a vigjeték együttes 
Földes Imre öthtgazdag eredeti szerkezetű 
vigjátékáí, a Künn a bárány, benn a farksat 
mutatja be, amelyben egy férfi főszereplő, 
de tizenkét rői szerep var. Az újdonságot a 
budapesti közönség a légi agy óbb tetszéssel 
fogadta és kétségtelen, hegy nagy sikere 
lesz a darabnak Nagyváradon is.

A másik premiere a Csokoládé katona 
vasárrip esti bt mulatója, amely elé méltán 
érdeklődéssel lekint a közönség, nmennyi- 
ben a kitűnő vígjáték szövegű operettet a 
legkörnytdébb, vidám zene teszi rendkívül 
élvezeteséé úgy, hogy ez a dallamos mu 
zsika csakhamar igen népszerűvé les?.

Ä aainháx éa a zenekai«. A had 
ügy miniszter legújabb keletű rendeleté sze 
rint a katoratieztek színház és zenés mu­
latóhely! k látogatási tilalma e hó 16 án vő 
get ér és ugyancsak annak a reneeletnek az 
érteimében e hó 17 én a színház is vissza 
kapja rég nélkülözött henvédzenekarát és 
igy a Csokoládé katona is már a teljes 
senekar közreműködésével kerül vasárnap 
este bemutatóra.

URflHlfl 
mozgó­
színház

Vasárnap 
Az utolsó nóta

történet 3 felv.
Előadások kezdete : Szó mbaton, va­
sárnap ős ünnepnapon 3 órakor és 

hétköznapokon 5-kor.

APOLLÓ 
mozgó- 
szinház

Vasárnap, hétfőö 
Könnyelmű fia 

dráma 3 falv.
Előadások kezdete: Szombaton ^ 
■árnap és ünnepnapon 8 órakör éi 

hétköznapokon 5-koi,

VIB9DÓ 
mozgó- 
szinház

Vasárnap
Halál szonáta 

dráma 4 falv.
Előadások kezdete: Szombaton, v&. 
■árnap és ünnepnapon 8 órakor és 

hétköznapokon 5-kor.
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Karácsonyi vásár
Heti árjegyxéks

EC <3 
IC 
88 
88 
K» 
88 
80 
88 
OS 
88 
88 
88 
88 
88 
88 
88 
88 
8« 
08 
88 
88
a® China ezüst kenyér kosár . . 4 K
BB China ezüst cukor tartó . . 4 K
■B China ezüst vaj tartó . . . 4 K
R* China ezüst cukor kosár . . 4 K

China ezüst dohányozó készlet 4 K 
fcí8 Vizes készlet 6 személyre . . 4 K
KS Boros készlet 6 szomölyre . . 4 K
bs Likőrös készlet 6 személyre . 4 Ko. Sörös' készlet”6 személyre . . 4 K
»■ Tősztalkészlet 6 személyre. . 4 K 
»■ Befőttes készlet 6^szeméiyra . 4 K 
HB Teás"^készlet aranyozással 6 
*" személyre.............................. 12 K

_ Kávés készlet aranyozással 6 
H3 személyre................................12 K
ny Mocca készlet aranyozással 
hm 6 személyrej.......................... 12 K
S5B Mosdó készei, fayence . . . 10 K 
»■ Fűszer készlet úllványnyal. . 10 K 
Ba Cigaretta ezüst készlet . . . 10 K

Ebédlő készlet aranyozással 6 
” személyre.............................. 24 K
«■ Evőeszközök, kávéházi felsze- 
” relések, vendéglői felszerelések 

:: RÉpheretezÉs, ablak öaagazés a" gy°rsan> előnyös árban készül.

= Komlós Testvérek
88 ...na üveg nagykereskedés
!! Zöldfa-u. 13. Telefonszám 372.
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Főszerkesztő:

Dr. KRÖGER ALADÁR
Felelős szerkesztő:

Dr. PAPP KÁROLT
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a „PARK“ nagyáruház 
harisnya osztálya (Rákóczi-nt 5.)

Mélyen leszállított árak!

14 napig tartó nagy karácsonyi vásár!!
Női harisnya gyapjú, flór és musselin.

Flor párja. _ 310, 3 40, 390, 4 50 kor
Musselin párja : 3’40, 3 80, 4'50, 5 —
Gyapjú párja : 6-__ 7._' *

Férfi harisnya pamut, gyapjú és flór.
Jóminőségü pamut párja : 1*30, 1-50, 196, 2 16 kor
Jóminőségü gyapjú páija : 5-—? ß-_ 7-__
Górna flór párja: 2— ’,2 60* 3 40. ”

Gyermek harisnya, príma minőségű pamut nagyságonként 
párja : 150,1 75, 2—, 2-25, 2 o0, 2 75, 3-, 3 25, 3'50, 375. kor. 
Glasse férfi,,-és női keztyii minden színben, igen jó minőség 
párja 6-—. Őszi női és férfi keztyü teget-fehér, fekete fehér 

fehér-fekete jó minőség párja 4 50. kor.
Csavargamaschni 6 kor. Gyapjú női kabát 40 kor. 

Férfi sweatier gyapjú 26 korona.Nagy választék zsebkendőkben és minden­féle kötöttáru cikkekben.
SZIGORÚAN SZABOTT ÁRAK!

Nagy karácsonyi vásár !

a „HÓFEHÉRKE“ harisnyaáruházban
Szent László-tér, Sas-palota.

Bubla és Társa
Cégtulajdonos: Bubla

Sztaroveszky-utca

i

József

fűszerMinden kapható e és csemege kereskedésben.
Szalámi, sajt, szalonna, kitűnő Málnaszörp, 
Törloy pezsgő, valódi kitűnő ó-borok.

Saját termésű bor.Szappanok. Naponta friss I ízletesházikenyér. Felvágott fa házhoz szállítva. Élelmi cikkek. Naponta friss vaj, remek liptói túró.
Tele (bnszáin 11-49.

MINNIGRAF 
a legtökéletesebb 

fényképezőgép 
amellyel egyszeri töltésre 
50 felvétel eszközölhető.

A gép külön barendezés nélkül 
mint:

Másoló készülék.
Diapositivek készítésére.
Vetítésre 2 méterig.
Nagyitó készülék 40X50 cmig 

használható.
A gép 5X3X13 cm. nagysága csinos 
bőrhuzattal és oly féayorős telesével 
van ellátva, amely hhelővé tessi bár 
mily kedvezőtlen időién is éles ké> 
pekst késsiteni és mint ilyen turista 

célokra kiválóan alkalmas.

Kapható :

Rigler József Ede 
papimémögyár részv.-társaság 
f ény képészeti ct kkek raktárában.

Nagyvárad, Háhóczí-ut 3. sz.

Előrehaladott Idény miatt téli áruk 
mélyen leszállított árakban :
Női gyapjukabát
Lélekmelegitők
Férfi sweatier gyapjú
Prima gyapjuing és nadrág
Téli férfiharisnya
Női téli harisnya
Téli női keztyü
Csavar lábszárvédő príma

Nagy occassio zsebkendőkben 
alkalmas karácsonyi ajándék!

Női príma pamutzsebkendő tct. 6—, 8-—, 10 —K 
Női prima cérnazsebk tot. IV—, 13 —, 16 —, 20-— „
Női hímzett jóminőségü tct. 10—, 12 —,' 14 — „

Leszállított árak folyó hó 20 ig érványasek

28-—, 30 — 
5-—, 6-—, 8.—, 10 — 

13 —, 16 -, 24 — 
10-— 11—, 13 — 

F60, 1-90, 2 30, 3 - 4 — 
1-96, 2-20, 2 60, 3 —, 4 — 

—•90, F-, 120, 196, 3 — 
i 5‘—, 6’—, 7*—

? - 5 4 I IJBia 
elsőrendű Stzőszalon

Nagyvárad; wark-szá I loh
Ni» Séador-u. I. M."* 'iMfttbll. 

Mjá.

Fűzőket a legelső divat ezerint 2 óra 
alatt elkészítünk, kész fűzőkben egyenes 
tartók, melltartók és haskötőkben nagy 
választék. Fűzőket Tá’aszt&s vágat» vi­
dékre is küldünk, tisztításokat és javitá- 
sokat pontosan elkészítünk. Szigligeti 
»siuhás müvésznőinak egyedüli szállitója. 
:: Telefon: H—53. "

ßyerges és szíjgyártó Nagyvárad, 
Rákóczi-ut 19. szám.

Telefon: 3-65 Telefon: 3-65

Tiszti nyereg és szíjazat, ko­
csizó és igás szerszámok, kocsi­
ülés, lábvédők és szerszámlak­

kok raktára.
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Belépési felhívás
a Xípszöwlsési jfilebzfivetkezet V-ik évtársnlatáha.

A Népszövetségi Hitelszövetkezet 1917 január 1-én V-ik évtársulatát nyitja meg.Az első évtársulat, — dacára a háború okozta nehez megélhetési viszonyoknak, — igen szép eredménynyel zárultBelépni szándékozók üzletrészeket jegyezhetnek már most is a hivatalos órák alatt a szövetkezet helyiségében (Szilágyi Dezső-u. 5. sz. a.) Egy üzletrész heti 20 fillér befizetésre kötelez, s ki-ki annyi üzletrészt jegyez, ameny- nyit akar. Felvételi dij üzletrészenként 10 fillér. 3 év múlva az évtársulat feloszlik; a tagok a befizetett össze­get a reájuk eső nyereséggel megkapjákA tagok a befizetett összeg 4A részéig a szövetke­zettől olcsó kamatra kölcsönt is kaphatnak, mely 3 év alatt fizethető le. Azonfelül betábblázásra, értékpapírra, vagy váltóra, bármily összeg erejéig.A tiszta haszon és nyereség teljes egészében a tagok között osztatik íel,skikiheti betétje arányában részesedik.
A szövetkezet elfogad betéteket is, s azokat legma­gasabb kamatlábbal kamatoztatja. Tőkekamatadót a szö­vetkezet fizeti.Bizalommal kérjük a belépni szándékozókat, szíves­kedjenek szövetkezetünk helyiségébeen részjegyeket je­gyezni.

Janky Antal Utóda 
(Cégtulajdonos Csatár? tat.) 

A legrégibb tariiziet 
Nagyváradon.

A mai viszonyok közi való nute I 
beszerzési viszonyok dacára mtn- 
denböl teljes raktárkészletet tart S

Teljes tisztelettel ;

Képszövetségi Hitelszövetkezet g

Beraktározás.
Beraktálozási helyiségünkben úgy kisebb, 

mint nagyobb terjedelmű tárgyak szobabúto­
rok fülkékben beraktározásra f-líogadtatuak. 
Termények beraktározására való száraz pin- 
ezék, továbbá boros-pincék, istállók és 
kocsiszínek áriának rendelkezésre. A berak 
távozott tárgyakat tűz és betörés ellen biz­
tosítjuk.

Berak táros ási ár hetenként és négyzet­
méterenként 1 korona.

Fekete Sas és Zöldfa Rész.-Társ« 
beraktározási osztálya.

Iroda: Sas-passage, 24. sz. lépcső. Telefon 1400.

* Dusafeiv® határában 300 kishold 
• területű legeié 1917 január 1-161 bérbeadó 

Értekezhetni u Polgári takarékpénztárrá! 
Kossuth utca.

Kiatíó. Arany János-utoa 7. sz. házban 
epyedüiálió 4 szcbás modern lakás fürdő 
szoba e e?>yéb meilí'kb« lyjségf kkel 1917 rná- ; 
jue 1 re j±;lfke>heini a Polgári Takarék' | 
pénztárnál. Kcssuth-uíca.

i Burik Jó^sefnénél
kapható jutányos áron, úgy kihordásra, mint bentkosztosra. Teleky- utca 62-ik szám alatt

Mezőgazdáknak salát gaz­dasági szükségletükre szol­gáló köles hántolását a Hadi Termény- Részvénytársaság feltételei szerint elvállaljuk.
iUovíts Adolf és Fiai

„Adria“ R. T. Nagyváradon.

Harisnya, tricó, keztyö. |Svetterek, kabátok, lélek- I melegítők, gyermek kötött | ruházatott valamint az I összes kötöttáru cikkek, I legelőnyösebb árakban be ! szerezhetők,az általánosan | elismert szolid és jó áruk­ból hírneves
Hungária Harisnyaáruház
a Sas Passage főbejáratánál.

Kéretik cégűnket összenemtéveszteni

Saent LSailó-nyomda, részvénytársaság Nagyvárad.

afrik és lószőr matracok, s amerikai és sodrony’ | ágybetétek: összehajtós ] ágyak eredeti gyári árakon t kaphatók
Tátray Sándorr-t-nál Körös-utca 11- ■
Telelőn sasám: 558< |

f


